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A kisember hitele.
llu d a p ts l, február 21.

( ö —a) Gyönge embert és gyönge tár­
sadalmakat egyformán jellemez az, hogy a 
legjobb gondolatot is kiforgatják lényegükből, 
elveszik színét és savát, csinálnak belőle olyan 
rossz gondolatot, mint aminök ők maguk. Az 
altruisztikus gondolat például csak elég jó és 
elég hatalmas terméke a modern gondolko­
dásnak s jóságát mi Eem bizonyítja jobban, 
mint hogy Európaszerle megtelte hódító útját 
s beállva a gazdasági szervezkedésbe, mint 
szövetkezeti eszme jelent meg mindenfelé. A 
kisember segítésénél egyszerre nem volt fon­
tosabb és égetőbb föladat s a forradalom elé 
vágtató gazdasági élet a szövetkezeti eszmében 
kereste meg minden veszedelemnek leszerelő- 
jét és ebben találta mega nagy villámhárítót, 
amely hivatva volna a készülő gazdasági há­
ború mennyköveinek lecsöndesitésére. A szö­
vetkezeti eszme igy jutott el hozzánk is és a 
könnyenhivök úgy’ üdvözölték, mint a Meg­
váltót. A kisember segítésének kérdése egy­
szerre meg volt oldva, a szövetkezetek gomba­
módra nőttek ki a földből s a szociális bajok 
ellen már nem is kerestek más orvosságot a 
nagy szövetkezeti fölbuzdulásban. A gyönge

T Á R C A
A tolvaj.

(Olaet történet.)
— A B u ö a p u ti N aptó  t á r c á j a .  • »

Irta : F u l v i a .

Valóságos „kincs" volt. Nem afféle zsarnok 
a parókián, aki a plébános rokonságát egy kanál 
vizbo ölné legszívesebben s még a haldok­
lókat is szidja, ha véletlenül valami esős éj­
szakán kívánkoznak ki ebből a siralomvöluyé- 
ből, — hanom szerény, szolgálatkész és tiszta, 
szinte kínosan tiszta teremtés volt.

Vaskos, parasztos idomaira mindig frissen 
mosott, apácaszeriien egjczcrü ruha borult, nogy- 
venesztendős arca csak upy sugárzott az egész­
ségtől és a jóindulattól, simára fésült hajzata pe­
dig versenyt ragyogott vidám szemével. Fárad­
hatatlan volt a munkában, kitűnő mint szakácsnő 
s udvarias mindenki irányában. Csak egy hibája 
volt Felieitának.

Legcsokélyebb nyoma sem volt benne az 
asszonyi kíváncsiságnak és fecsegő-kedvnek. 
Amennyire csak lehetett, keveset beszélt, gondo­
latait a legszűkebbre szabva és tonyeros-talpas- 
sÁga ellenéro is olyan fürge volt, akár a mókus. 
Ot pere alatt a városka egyik végéről a másikon 
termett, egy pillanat is alig telt el, s már patto­
gott a tűz, meg volt teritvo az asztal és fel volt 
-álalva az ótol.

Senki a parókián egyetlen porazemecskót 
sem fedezhetett fel, minden rigyogott, szikrázott, 
a konybaedény ktől az utolsó szögig. Még a 
templomra is ki erjesztette gondos munkásságát. 
A szentek feje körül a dicsfény úgy sugárzott, 
hunt megannyi kiaobbszorii nap, s még a pó­
koknak is lo kellett mondaniok arról a  jogukról,

gazdasági berendezésben azonban csakhamar | 
elfajult a szövetkezeti eszmében rejlő altruiz­
mus s csakhamar előbujtak a legveszedelme­
sebb egoisták, akik még az altruizmust is a 
maguk céljaira kötötték le. Az egyik a feuda­
lizmus védbástyáit építette föl belőle, a reak- 
cionáriusok törekvések számára foglalta le 
a nagy latifundiumok tőkéit s a velük egy­
bekötött politikai hatalmai iparkodott meg­
védeni s magához ragadni. A másik apró 
tőkéi hasznosítására találta meg benne a 
pompás alkalmat s soha nem ismert biz­
tonsággal és nyugalommal aknázta ki az 
altruisztikus gazdasági gondolatot a leghitvá­
nyabb egoizmus számára. A szövetkezeti 
eszmének körülbelül ez a rövid története 
Magyarországon s az alkalom, amelyből ezt a 
fejlődési, vagy inkább visszafejlődé-i procesz- 
szust elmondani szükségesnek tartottuk, az a 
fölterjesztés, melyet a Kereskedelmi és Ipar­
kamara intézett a kormányhoz, sürgős orvos­
lást kérve azon visszaélések ellen, amelyek a 
szövetkezeti eszmének budapesti főképviselő­
jénél, a koronaszövetkezeteknél tapasztalt. 
Azok az adatok, amelyeket e fölterjesztésben 
összehordtak, valóban érdekes fejezetet adnak 
a koronaszövetkezetek belső életrendjének 
megismeréséhez s egyúttal megerősítik azt az 
igazságot, hogy a legjobb intézmények is 
hitványakká válhatnak, ha más célokra hasz­
nálják őket a gyakorlatban, mint amelyre 
az elmélet kitalálta őket. A kamara fölterjesz­
tésében, nagyon helyesen, azt hangsúlyozták 
elsősorban, hogy a koronaszövetkezetek 
legnagyobb része eltért altruisztikus céljaitól 
s jórészt nem szolgál egyébre, mint a bennük 
elhelyezett tőkék minél intenzivebb kihaszná­
lására. A budapesti embernek ez nem uj. 
Mindenki tudja, hogy a koronabank egy csi­
nos, tapétákkal ékesített büró, melyben igen 

| komoly arccal ül egy vezérigazgató, egy másik

hogy a gerendákat az ő finom szövedékükkel be­
vonhassák. Felicita nem türto az efféléket biro­
dalmában.

Felieitának a legnagyobb dicsö-ége azonban 
az ő kis padlásszobácskája volt, amely szerény­
sége ellenére Í9 méltó lett volna arra, hogy bár­
milyen hercegnő lakjék bénne.

Sehol oiyan vakitó fehérneműt nem láttam, 
sehol nagyobb gonddal ágy nem lehetett meg­
vetve, sehol szekrény úgy rendbentartva nem 
volt. Ott sorakoztak a ruhák, a fehérnemű, a sok 
kendő a legcsekélyebb gyűrődés nélkül, színes 
szalagokkal szépen összekötözgetve; a tiszta ke­
lengye, a sok kiucs fiatalkorából, emlékek a osn- 
ládtól, régi imakOnyvek, iskolai füzetek, préselt 
virágok, szentkópecskék, elfakult fényképek . . . 
Aztán a kis ablakokban gondosan ápolt pompás 
cserépvirácok, amolyekhez hasonlók sehol másutt 
nem voltok . . .

— O, valóságos kincs, annyit mondhatok! 
— mondotta nekünk akárhányszor lelkesen a jó 
bácsi. — Igazi kincs, akit a gondviselés éppen 
erre a szerény parókiára k ü ld ö tt...

«

Felicita már két éve élt a parókián, amikor 
olyan esemény következett bo, amely csaknem az 
eszét és egészségét vette cl a mi jó bácsinknak.

Egy éjszaka kirabolták a templomot. Nőm 
voltak ugyan benne valami különös kincsek, de 
a tolvajok, akik a legnagyobb kényelommel dolgoz­
tak álkulcsok segítségével, nem sajnálták az időt, 
hogy az értéktárgyak legjavát válogathassák ki.

Hiányzott egy szép kohely, két művészies 
bronzlámpa és az egyetlen aranysziv, amely 
üveg a ad a Madonna képe mellett függött.

A két carabmieri hiába nyomozta éjjel-nappal 
a tolvajokat, a biró hiaba tartott helyszíni szemlét 
s az írnoka hiába pazarolt ol egész tintaáradatot 
a ronsotog sok aktára.

E lcsíp lek  egy  csavargót, aki ki tudta mu­

igazgató és egy harmadik aligazgató. Vala­
mennyi részesülni akar a dús osztalékban s 
ebbeli reményeinek távlatában nem is gondol 
a vezetése alatt álló intézet altruisztikus ter­
mészetére, a kisemberre, akit voltaképpen 
segítenie kellene. Súlyos gondjaik közt — 
amint ez a kamarai fölterjesztésben olvas­
ható — inkább az szerepel, hogy újabb ka- 
matszedési címeket találjanak föl a már meg­
lévő beiratási díjon, kölcsönkérő-iv költségén, 
tudakozódási díjon, óvadékon és tartalékalap- 
díjon felül. E gondok itt nem fejeződnek be. 
Ügyelniük kell, hogy az alapszabályokat pon­
tosan betartsák, ami nem csekély gond, ha 
számbaveszik, hegy mi minden van ezekben 
az alapszabályokban. A legtöbb koronaszövet­
kezetben a hitelt élvező kisember még akkor 
is az egész hitelösszeg után tartozik kamatot 
fizetni, amikor már teljesen letörlesztette a 
tőkét, s mivel évtársulatra van fölépítve a 
szövetkezet, az év vége felé jelentkező köl­
csönkérő köteles a hetibefizetéseket vissza­
menőleg pótolni s azokat intődijastul, kése­
delmi kamatostul, sőt bírságostul együtt be­
fizetni, vagy jobban mondva belenyugodni 
abba, hogy ezeket az összegeket a kölcsönből 
előre levonják. Természetes azonban, hogy 
azért a kamatot az egész összeg után kell 
fizetnie a kisembernek. Hogy a kép teljes 
legyen, azt is le kell Írnunk, hogy az ily 
módon támogatott kisember ebből a  társu­
latból nem igen könnyen szabadulhat ki, mert 
arról is az alapszabályok gondoskodnak, hogy 
aki egyszer a kisember hitelére fanyalodott, 
mindig benne is maradjon a kisember 
sorsában.

A szövetkezeti eszmének fővárosi képvi­
selője igy jelentkezik s ilyennek mutatkozik 
közelről. A kisember hitelének fejezetét ezek 
az adatok díszítik s ezeket az adatokat a 
Kereskedelmi és Iparkamarának köszönhetjük,

tatni az alibijét, felkutatták az orgazdaság gya­
núja alatt álló kereskedők minden zegzugát és 
nem találtak — semmit sem.

Giacomo bácsi elvesztette minden étvágyát 
és természetes jókedvét, Felicita engesztelésül a 
gaztettért több éjszakán mécsest égetett szobájá­
ban a Madonna-kép előtt s nem fejezte ugyan ki 
szavakkal a fájdalmát, de a könyek, azoa pata­
kokban ömlötlek.

Hat hónappal késöbbb rájuk zudult a máso­
dik csapás.

— Az isten elfordult tőlem — sóhajtozott 
Giacomo bácsi gyermekes kétségbeesésében és 
hiába törte a fejét azon, hogy micsoda bűnt kö­
vethetett ő el, amiért ilyen büntetés éri.

— Hogy mi történt?
— A kis templom legnagyobb ékessége egy 

Guido Reni kép volt, amely sok idegent o-ábitott 
oda. Többek között eljött egyszer egy kiváló kül­
földi festő is és a bácsi szives meghívására a 
parókián lakott.

Felicita csudákat müveit és az idegen ven­
dég nem mulaszthatta el, hogy a művészi meg­
beszélések során Felicita művészetének is a leg­
nagyobb elismeréssel ne adózzék. A legjobb szo­
bát kapta, a földszinten, rögtön a bejárat mellett. 
Egy reggel sétára ment s a kandalló pártkányán 
ott felejtette egyik drága gyűrűjét, amelyet valami 
igen nagy űrtől kapott. Mire a sétájáról vissza­
jött, a gyűrű eltűnt.

Egy ideig habozott. Erősen dolgozott benne 
a vágy, hogy a tolvajt megcsípje, de visszatar­
totta áz aggodalom, hogy kellemetlenséget okozna 
szives házigazdájának, ba szólna. Hanem végül 
mégis csak ayőzött benne az előbbi érzés.

Szerencsére vagy szerencsétlenségre, Felicita 
nem volt azon a reggelen a házban, a ezt vagy 
busz tanú is megerősíthette. A sekrestyés pedig,

I akire a ház őrizetét bízta, senkit sem látott be­
jönni a parókiára, egy suhauc ellenben azt állította, 
hogy egy kis cigánygyereket látott besurranni.
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megnyugtató jeleként annak, hogy ezekkel az 
intézetekkel, amelyek az altwisztikus gondo­
lat fölcaufolását jelentik, a tisztességes ön­
érzetes kereskedelemnek semmi köze nincsen, 
sőt egyenes bizonyságául annak, hogy éppen 
a tisztességes kereskedelem az, amely legjobban 
undorodik az uzsora bármely formájától.

A kisember hiteléről szólva, nem iehet 
figyelmen kívül hagyni azt a mozgalmat, amely 
Vágö József minapi fölolvasása kapcsán meg­
indult s amely a kisember h telének egy 
másik, szintén altruisdikus intézményével: a 
zálogházzal foglalkozott. A kitűnő gazdasági 
szakértő vizsgálódásainak eredményeiből két 
dolog ragadja meg különösen a figyelmet. Az 
egyik az, hogy a királyi zálogházak közvetítői 
magasabb dijakat szednek, mint a magán- 
zálogh zak, jóllehet az állami zálogház kamatoz- 
tatasra nem szoruló tőkével dolgozik, nincs meg­
terhelve Ecm adóval, sem ideiekkel és h izbér- 
terhei sincsenek. A má-odik igen érdekes és 
megszivlelésre méltó dolog az, hegy éppen a 
legkisebb érlékü, tehát a legszegényebb nép­
osztály zálogtárgyaira adott kölcsön a legdrá­
gább. Ha már most Vágó Jöz ef adatait 
szemügyre veszszük, kiderül, hogy az alsóbb 
néposztályok zálogtárgyai, a busz koronán 
aluli tárgyak 57— 150 százalékkal vannak meg­
terhelve, mig a húsz koronán felüli zálog­
tárgyak csak 40 százalékkal vannak meg­
terhelve.

Az apró aranygyűrűk s a kisember ruhái 
Így változnak hirtelen becsesebb tárgyakká a 
zálogházi forgalomban. Arnig rajtuk van, amíg 
testük nyomorult di-zét képezik, mosolvognak 
rajtuk értéktelenségük miatt; mihelyt záloggá 
válnak, értékesek és kamatszedésre alkalma­
sabbakká lesznek, mint a finom ékszerek s a 
hercegnők csipkés toalettjei.

Ezt a sajátságos metamorfózisát az érté­
keknek becsülete- néven úgy hívják, hegy 
uzsora. Az aitruisztikus érzésű társadalomban 
azonban más neve van. ügy hivják, Logy a 
kisember segítése.

B E L F Ö L D
M in isztertan ács. Ma délután a miniszter­

elnöki pa otában minisztertan cs volt, amely a 
kabinet ös-zos tagjainak részvételével több óra­
hosszat tartott.

Han-m a cigánykaraváu éppenségg 1 nem 
mulatott hajtaná ,s igot arra, hogy zsákmáu.vával 
elmeneküljön, olt t luyúzott még a városka vég’ n. 
Vallatták, fagyait k a cig nyolcat, de azok ren­
dületlenül ta adtok és megmotozásuknak sem lett 
semmi eredménye.

A gyurii, szóval, nőm került elő, s az ide­
gen művész eltávozott, tizonyáia elátkozva ma­
gában minden nyájas vendéglátó plébánost. Gia- 
com o b á cs i böjtölésekkel sanyargatt i magát. Iiogv 
levezekelje a bűnét és Fciicits szobácskájábán is 
újra égett a mécs éjszakánként.

Do aztán nlérkozett uz a végzetes nap is. 
amelyen a gyűrű előkerült.

Látogatóba mentünk bátyámmal a bácsihoz, 
hogy vakációnk néhány napját ráta töltsük. 
És ez a bácsinak is nagyon jó volt, mi rt 6 maga 
sohasem tudta volna a dolgot kellőképpen el­
intézni.

A bácsi berrent. hogy sovány pénzcs-szekré- 
nyóböl, abol irományai voltak, egy okmányt hozzon 
ki s valami s Ámítás vágott a bátyámnak meg­
mutassa Egyszer csak rémült sikoltást hallot­
tunk s borohanva, ott láttuk a bácsit sápadtan, 
kétségbeesett zavarban a pénzes szekrény előtt, 
remegő kezében a kulcscsal.

_ Egyetlen pillanat alatt átláttuk a helyzetet. 
A régi, 6záetto szekrényben egy másik kulcs volt, 
egy ügyotlen utánzat, a tolvaj nyilván bouno fe­
lejtette.

— Do hisz ez rétiéi etes . . .  rettenetes I — 
zokogta u bácsi, kólségboesetton gyér ősz Injában 
kotorászva.

Bátyám némán átkutatta a szekrénvt. Min­
den megvolt. A családi irományo,, néhány upró- 
ság . . . éppen csuk n pénzosüókból hiányzott 
egy ötvenliiús bankjegy.

— ü, hát ezéit nem volt soha rondbon a 
számadási — kiáltott lel a bácsi gyermekes meg-

A  t e m e s v á r i  uj s z e r b  p ü s p ö k . Dr. Lettes György 
temesvári görög-keleti szerb püspök, ki néhány nap 
óta Budapesten tartózkodik, holnap Béoshe utazik, 
hogy az esküt ö /elseje kezeibe letegye. Az uj püspök 
akinek megválasztását megerősítő királyi kéziratot 
ma közli a hivatalos lap, Btankooics pátriárka kísére­
tében e hét végén Karlóozára utazik, ahol a székes- 
egvbázban megy végbe a lelszentolése.

K Ü L F Ö L D  
Az orosz-japán háború.

B udapest, február 21,
A mai nap táviratai közül különösen kettő 

érdemel nagyobb figyolmot. Az egyik azt jelenti, 
hogy Kuropatlin hadügyminisztert s  mandsuriai 
hadsereg fővezérévé nevezték ki. Kuropatkint a leg­
kiválóbb orosz tábornoknak mondják és kinevezése 
az orosz közvélemény nyomásúra történt, ami min- 
denosetre szokatlan jelenség a fehér cár birodalmá­
ban. A másik nagyfontosságu tolegramm a khinai 
kormánynak egy nagyon ügyes izeneto Alexejevhoz, 
a cár be'yiartójához. Alexejev a mandsuriai vasut 
őrzésére szólította föl a khinai csapatokat. A 
khinaiak megtagadták az engedelmességet és uta­
sítást kértek a pekingi kormánytól. Eno a ltbinai 
kormány kijelentette velük Alexojevnél, hogy 
Oroszország ne számítson arra, hogy a khinaiak 
háború idején őrizzék a vasutat, amikor Oroszország 
annak idején hivatkozott aria, hogy a khinaiak 
képtelenek a vasutat békében őrizni. Oroszország 
tudvalevőleg az alatt az ürügy alatt ragadta 
magához Mandsuriát, hogy az általa épitett vasut 
akadálytalan forgalmát a khinai kormányzat nem 
tudná biztosítani. Oroszország tehát továbbra is 
kénytelen lesz mandsuriai hadseregének jelenté­
keny részét a vasut önzésére lekötni. De ennél 
is nagyobb baj az, hogy a khinai kormány most 
már nyíltan szembe helyezkedik az orosz kor­
mánynyal és ezzel még inkább éleszti a man- 
dsuriai lakosság és a khinai csaputok ellenséges 
érzületét Oroszország ellen.

A m ii napon a következő táviratok ér­
keztek :

Az u j orosz fővezér.
V ztz tv s r  február 21.

Császári ukúz Kuropotkin hadügyminisztert 
felmentette állásától és a mandsuriai hadsereg 
vo2érlőtábornokává nevezte ki.

K hinai válasz Oroszországnak.
Toklo, .ebruár 21.

A kormány jelentéseket kapott Pekingbö},

lepetéssel. — Csuk úgy repült a pénz mindig, azt 
sem tudtom, hogyan. Hiszen én a világ leghanya­
gabb ga/dáia vagyok . . .  De hát ki az a tolvaj, 
aki így üldöz in u e m ? l. . .

A bátyún szólalt meg most.
— Mogengeded, hogy a magam belátása 

szerint járjak el, bácsi? Megígéred, hogy nem 
avatkozol bele a dologba?

Némán bólintott és hogy Ígéretét annál 
inkább megtarthassa, hazulról is elment. Egy be­
teget látogatott meg.

Mi ellenben látszólag visszavonultunk szo­
bánkba, az olső emeletre, mintha le akarnánk 
ogy kicsit leküdni ebéd után, do voltaképpen el­
rejtőztünk a kis benyilótan a bácsi szobája 
tncli ott.

Amikor minden elcsondesodett már a ház­
ban. s künn u veröfényben csak a madarak csi- 
osergéso hallatszott, valaki, mint valami árnyék, 
besurraut a másik szobába, s egy kéz a kulcs 
után uyult.

— Tolvaj I — kiáltott fel bátyám berohanva 
a szobába.

Ebben a rettenetes pillanatban is egészen 
más volt az a némber, mint bátntely más asz- 
szonv. Felieita nem sikoltozott, nem sirt, ttom ri- 
mánkodott, csak elhalványult. Szürkésfehér sá­
padtság fagyasztotta meg az arcát, az ajkát és a 
nyakát, s ez a sápadtság elhúzódott egészen az 
izmos, csaknem férfias kezéig.

Még csak meg sem próbálta, hogy letagadja 
a dolgot.

— Igen, uram, igaz, igaz! — hajtogatta gé­
piesen, tikár csak ogy fonográf.

Es amikor a bácsi végtelen keresztényi ir­
galomból megelégedett azzal, hogy elűzte a ház­
ból, — akkor sem talált más szavakat:

— Te voltál az, aki a lomplomot kirabolta, 
s to loptad el a gyüriit is, scinmirovaló képmu­
tató, botörö ! — 11vallt rá szigorúan az öcsém.

— Igen uram, igaz, igazi — ismételte csak

amelyek szorint Alexejev főkormányzó ,don tar­
tózkodása alkalmával felszólította a khinai csa­
patokat, hogy őrizzék a vasutat, hogy megakadá­
lyozzák a forgalom fennakadását A khinaiak 
vonakodtak Alexejev felhívásának eleget tenni 
és utasítást kórtok .Feittigből. Erro a khinai 
kormány azt a parancsot adta, hogy jelentsék 
ki Alcxejemek, hogy Oroszország annak idején hivat­
kozott arra, hvgy a khinaiak képtelenek a vasutat 
békében őrizni. Oroszország tehát most nem számíthat 
arra, hogy a khinaiak háború idején őrizzék a vasutat. 

P o r t-A  r t  h ú r  bán .

London, február 21,
A Reuter-ügynökség jelenti Jinkaubil tegnapi 

kelettel: A  Reuter ügynökség levelezője tegnap Pflnj 
tábornok külön engedőimével hivatalos kiséret mellett 
meciátogatla Port-Arthur t. Je öntése szerint a Jakosság­
nak kevesebb mint 8C°/o-a maradt ott és ezek közül 13 
még sokan el szábdékoznak menni. A vasúton va ó 
szállítás igen jól megy. A hidakat és tevéket igen 
jól őrzik. Az életfeltételek Port-Arthurban az ál­
tal könnyebbittettek, hogy a hatóságok megállapí­
tották az élelmiszerek árát. Nagy menü’ iségii élelmi­
szert hoznak l ’ort-Artkurba mely az oroszok állilása 
szerint két évre el van látva. Bár a hat súgok ismét 
megnyitották a Liautong kikö őket további érkezé­
seket nem várnak mert a japánok ural/ák a tengert 
és az oroszok minden idegennel kémként bánnak.

11. ezred lö-án e hagyta Niucsvangot és 17én- 
Tastcsaoba érkezett. Iia a 10. e2r.d Kiatcsan közelébe, 
•» 1 ezred Laicsvenghez ésja 12. Linujankba érkezett, 
akkor megkezdik a párhuzomes lelvonu ást a l'aíit 
feli. Miikdei,bői is előretol Pflug t bornok osbpatokat 
a Y au felé. II r  szerint nagyszámú tüzérség vau út­
ban Oroszországból a távol Kelet leié.

Oroszok és ja  iá n a k  Peklngben.
Pektng, .ebruár 21.

A diplomáciai kart ma a császári palotában ki­
hallgatáson logad ák hogy a japm és orosz nagykö­
vetségi őrség cs'ipatri között e.ó crduiható összeüt­
közést elkerüljék aboan állapodtak meg az őrségek 
parancsnokai, hogy a kaonáunrk némádnak kimenőt 
ugyanazokon a napokon.

Teklo, február 21.
A kincstári hiva'alnak öregaranv és ezüst kész­

letét a japánt bankban mint kii.ön tartalékot e helyez­
ték. A nemzeti kölcsönt kétszeresen lujegyezték.

Az oroszbarátok.
Fázis, február 21.

Petletan tengerészotügyi miniszter a köveikezö 
táviratot intézte Arselán tengernagyhoz!

Méhen meghatott az a szimpátia, amelynek

egyre Feheita olyan hangtalanul, hogy ezek a 
szavak jobban belemarkoltak az ember szivébe, 
mint bármilyen irtózatos jelenet.

— Takarodjál n szobádba és szedd össze a 
cókmókodatl Hanem azt a szégyent legalább el 
kell még szenvedned, hogy egyenkint vizs.’álotn 
meg minden ruhádat. Aztán ki veled a házból és 
adj hálát az istennek és Don Giacomonak, aki­
nek olyan szelíd keresztény szive van.

Sohasem lolojtem el azt a jelenetet ott fenn 
a kis padlásszobács ában . . .

Csak amikor az öcsém szándékos brutali­
tással össze-visszahányta minden holmiját, amikor 
ruhája, fobórnemüje, ezer mindonfélo aprósága 
szerteszéjjel repült, csak akkor jajdult tol fájdal­
mában. Még most is látom, amint a földre votetto 
magit s szedegette a sok holmit, valami anyai 
szeretettel mindannyit a szivéhez szorítva s a 
ráncokat elsimította, minden egyes porszemet sorra 
lelujt . . .

Azután elment egyetlen szó nélkül, s meg som 
próbálta, hogy bocsánatot két jen s ogyetlon hang­
gal sem köszönte meg, amiért mogmenokülhotott 
a gyalázattól.

Sokat beszéltünk azóta róla s kerestük, ku­
tattuk, hogyan térhetett meg benne az a bámula­
tos szerénység, mnnkakodv s a rendnek és tisz­
taságnak az a nagy szeretete az aljassággal. Va­
lami érthetetlen titokzatos hajlandóság volt-e 
bonno a bűnre, vagy valami idegen gonoszság 
kergetto bele a tolvajsúgba, valaki másnak a 
kedvéért kockáztatott-o mindent, nyugalmát és be­
csületét ?

Vitatkozásainkat a bácsi az Ő szelíd bölcsele­
tével szakította félbe.

— Mit tudunk mi? — mondotla — és ítél" 
kezhetünk-c? Iliszon az emberek bíráskodása 
csak paródia azzal szemben, amely mindnyájunkra 
vár. O is megtalálja majd a maga biráját és TU” 
dőjőt . . .
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ön Franciaország és a francia tengerészet iránt 
kifejezést adott és azok az érzelmek, amelyeket 
ön a Pascal parancsnokával és tisztjeivel szem­
ben táp ál. Örömmel ju tta to m  hozzájuk az ön táv­
iratát szerencsekivánatai kíséretében.

Prága február 21.
Ma délelőtt az orosz templomban istentisztelet 

volt az orosz harcosokért, amelyen a polgármes­
ter a városi képviselőtestülettel is résztvett. A 
templom előtt nagy néptömeg gyűlt egybe és lel­
kesen éljenezte a polgármestert és a képviselőtes- 
tü'et tagjait. Egyes füttyök és tiltakozó kiáltások is 
voltak hallhatók. A  rendőrség három tüntetőt elfogott. 
Az istentisztelet után a városháza élőit és az orosz 
konzu'átus épülete előtt szlava-kiáltásokkal éljenezték 
Oroszországot. A német ház előtt gyalázó kifejezé­
sekkel illették a németeket. A  rendőrség több tüntetőt 
elfogott.

H ÍR EK
Budapest február 2 1 ,

—- B U D A P E S T I  N A P L Ó . F ebruár 15 ikéo 
ui előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt o.vasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltó itassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A  heroegprimáa állapota. Faszary Kolos 
bíboros hercegprímás állapotában, mint örömmel értesü­
lünk. tartós javulás állt be. Többször elhagyja ágyát, 
fájdalmai teljesen megszűntek. Az egyházié etíelmet 
még mindig igen sokan keresik föl budavári palotá­
jában. Ma többek között gróf Széchényi Gynla :ó- 
lovászmester, g r5’ Apponyi A bért, Széli Ignác állam­
titkár és neje, Vajda Ödön zirczi apát tudakozódtak 
személyesen a hercegprímás állapota .elől.

— “ Id ötib  P e r o z e l  M ik ló s  n a g y b e t e g .  Rfl/dról 
irák: Idősb Perczel Miklós nyugalmazott főispán, 
1848/49-boli honvédezredes napok óta súlyos betegen 
lekszik bajai lakásán. A bajai társadalom, mehuek 
legvitálisabb érdekeért oly lelkesen szállt síkra az agg 
főispán, mély részvéttel lordul Perozel Miklós beteg­
ágya felé.

— A F. M K E. évnegyedei gyűlése. A F.
M. K. E. igazgató-választmánya a tagok nagy érdek­
lődése mellett tartotta metr évregx edes pr ü ését, 
Thtrócey Vilmos császári és királvi kamarás e nöklete 
a ait. Napirend előtt dr. Gtiirky Géza ügi vezető al- 
eluök lelkes beszéddel üdvözölte Thurócz.’ Vilmos 
elnököt, mint Nyitra vármegye főispánját. Elénk 
vitát keltett Török Zoltán nógrádi lóispán ind t- 
ványa. hogy az igazgató-választmány évenkint leg­
alább egy ülését tartsa Budapesten s igv lehe’övó 
tegye, hogy az egyesület igazgatásába a többi vár­
megyei válasz'inán} ok is befolyjanak. A g ülés uta­
sította Cluir Vilmos főtitkárt, begy Török Zo.tán in- 
•l.tvánvát közölje az összes törvényhatósági válas?t- 
mánvokkal s a beérkezett véleményekről tegyen je­
lentést az jgazgató-választmánvnak. El ogadta a gyű­
lés az uj óvó- és menedékházi, valamint ifjúsági 
egyesületi szabályzatokat. Végül elhatározta a gyűlés, 
hogy Szeghalmi Sennontz Gyű a A Végvidék mondaköre 
ciraü könyvet az egyesület költségén k adja, a szerző­
nek pedig, aki e müvének tulzjdcn ogát az egyesült­
nek adományozta köszönetét mond.

— Tl« Bt ú jítá s. A józsefvárosi demokrata kör 
vasárnap dé után 3 órakor tartotta harmadik évi ren­
des tisztautó-közg\ ülését Olay Lajos országgyűlési 
képviselő e nök.eie a att. A  kör tisztikarát a kővet­
kezőképp alakítottak meg: Elnök lett újra Olay Lajos, 
országgyűlési képvise l  ügyvezető elnök Ao&os Ede, 
társelnökök: dr. Reich Lajos és dr. Reiner Gynla, al- 
elnökök: Bogyai Gyula és Révai Arthur, Vermes 
Vilmos és Zsufia József; titkár dr. Baumfeld Lajos, 
a ügyész dr. Ócskái Rezső ; pénztáros dr. Csulag 
Jakab; ellenőrök: Csór Károly és Kun Ferenc; kör­
igazgató Kemény Ignác, gazdák: Kirchner János, Hart- 
mán Sándor és Vámos Füiöp; jegvzők lettek dr. 
Kemess Bertalan, Schul Ignáo, dr. Szirtes Alajos, könyv­
táros pedig Berger Sándor.

— Az orosz Japán harot irröl. A  Magyar Fold- 
iojzi Társaság 25-ikén este hat órakor íölolvasó-ülést 
rendez a tudomány-egyetem központi épületének 
H. emelet XIII. számú terinébon. Az ülésen dr. Chol- 
noky Jenő tart vetített képekkel illusztrált előadást az 
orosz-japán harctérről.

— Ab O. M. K. E. szervezkedése. Aradról 
táviratozzák: Az Országos Magyar Kereskedelmi Egye­
sület aradi gócpontja ma délután tartotta a város­
háza nagytermében alakuló közgyűlését. A gyűlést 
Te.teschi Viktor, az aradi szervező-bizottság elnöke 
nyitotta meg. Olt volt Urbán Iván lóispán is. Az 
0. M. K. E. programmját Sándor Pál országgyű­
lési képviselő lejtőit© ki a jelenlevők nagy lelke­
sedése között. A fővárosi vendégek közül beszéltek 
még Brázay Zoltán és Székely Ferenc. A vidéki ke­
reskedők óhajait Faragó Rezső, a gyűlés jegyzője

terjesztette elő majd Adler aradi nagykereskedő be­
szélt. Á további szervezkedésre 50 tagú bizottságot 
küldtek ki.

— Államvasutl tisztviselők mozgalma. A  magy. 
kir. államvasutak hivatalnokai és alkalmazottjai or­
szágszerte mozgo'ódnak, hogy a rajtuk esett jogos 
sérelmükre orvoslást keressenek. A máv. alkalma­
zott ai az állami tisztviselők általános fizetésrendezéso 
alkalmából kimaradtak. Ezért a sérelemért már a 
szombathelyi üzletvezetőség közébe tar'.ozó tisztvise­
lők és alkalmazottak gyűlést tartottak s ebben felhív­
ták a többi alkalmazottakat csatlakozásra. A budapesti 
tisztviselők és alkalmazottak ma délután tartot­
tak gyűlést a nemzeti tornacsarnokban, ame­
lyen mintegy 3000 alkalmazotti veit részt. Az 
utcán egy hordár a következő kis cédulát oszto­
gatta az érkezőknek:

Vasutasok f
Jóllaktunk az ígéretekkel l 

Szánjuk el magunkat immár férfias lépésre f 
Mondjuk ki a sztrájkot / J1

Bent a teremben Uray Zoltán vasúti ellenőr 
nyitót'a meg az értekezletet és javaslatára egy ötven 
tagú bizottságot választottak a csatlakozás előkészí­
tése céljából. Uray aztán be is rekesztette az érié. 
kezletet, mi nagy lármát okozott, sokan meg fe­
nyegették az elnököt és sértő sz&vakat kiáltot­
tak feléje, de ez szó nélkül kisietelt a teremből. 
Többen lel akarlak szó.lani, de Andrejka rendőriogal- 
mazó senkit sem engedett szóhoz, a többi közt Mar- 
gulit Kálmán nyug. zágrábi ellenőrt sem. Az össze­
gyűltek erre Vázsonyi Vilmost keresték föl, aki meg­
ígérte, hogy a miniszter utján fogja megóvni a vasúti 
tisztviselők gyülekezési szabadságát. Egv ben egyet­
értésre és higgadtságra buzdította a tisztviselőket, akik 
ott a Demokrata-körben nyilatkozatot állítottak ki, hogy 
a megválasztott bizottságot ügyük vezetésére jogo­
sultnak el nem ismerik.

— Házasság-. A dohánv-utcai zsinagógában ma 
délben fényes esküvő volt. Dr. Emódi Aadár ismert 
fővárosi orvos vezette oltárhoz Neuícelt Irma kisasz- 
szonyt. Neuwelt Józselnek a Műnk Mór és Társa 
utódai nag' kereskedő-cég lőnökének leányát. Az es­
küvőn nag számú előkelő közönség volt jelen köztük 
az orvosi Körök és kereskedővilag több kitűnősége.

— A fél napi o k t a tá s .  Orvosok és humanisták, 
akik a tudós éleslátásával s az emberi szív meleg ér­
zésével nézik ebben a nagy városban a gyermek 
sorsa', mind erősebben hangsúlyozzák, hogy a mai 
oktatás nem számol a gyermek fejlődésével A z  Or­
szágos Közegészségügyi Egyesület iskolaorvosi szak­
osztálya tegnapi ülésén megállapodott abban, hogy 
egészségesebb s okosabb, ha csak lél nap megy a 
gyerek isko ába. Ez a lé'napi oktatás azonban csak 
akkor jelenthet haladást, ba három óránál tovább 
nem szorítják az isko apadok közé a fiatal csemetét.

Az értekezleten melyet Findezy Ernő egyetemi 
tanár vezetett. Révhegyi Iván VI. kerü éti erdőieleki 
eiemi isko ai igazgató a t egyhuzamban való oktaiást 
vallotta higienikusabbnak, mert a gyermek szelleme 
a délelőtti és dé u’ani oktatás között otthon nem pi­
hen, hanem még a játékkal is lárad és ebéd után 
olvan tunva aztnn, akár a felnőtt. Dr. Szabó Sándor 
fővárosi liszti orvos sokat iárt hivatalénál fogva a tó­
városi isko ókban s tapasztalta, hogy háromórai okta’ás 
után a hat-tízéves gyermek annyira el árad, hogy 
vakságyal összeesik az alakia a padban, e mellett 
aztán képtelen figveni, nagyokat ásít és akaratlanul 
nyug alan lesz. Az elemi iskola I—II osztályábau elég 
enne napi kétórai oktatás. Ácsai Antal egyetemi ma­
gántanár a iélórai pihenéssel és az;al a föltétellel, 
hogy a tanítók a gyermek-pszichológiával mind be­
hatóbban fogla koznak, az egyhuzamban való oktatás 
mellett .oglal állást. Licbcrmann Leó egyetemi tanár 
Szabó tisztiorvosnak minden szavát alairja. A mai 
iskolai rendszerben van a lőbiba, amely sokkal több 
ideig tart,a a gyermeket az iskolában, mint amennyi 
időt kell az anyag elsajátításához. H a a pedagóguso­
kat rá lehetne bírni hogy naponkint eléged enek 
meg a háromórai oktatással, akkor az iskola 
eg\ folytában, délelőtt elvégezhetné a maga mun­
káját. Mig azonban a mai időbeli követelmény 
fennáll: addig az osztott oktatás hivő. Szerinte ok­
vetlenül az egyfolytában való oktatást kell ugyan 
célul kitűzni, do csak akkor, ba a tanítás a rendszer 
javításával naponként három óránál tovább nem tart. 
Ftnáczy Ernő elnök tiszián a gyermek érdekét tartja 
döntőnek. A maga részéről is azt a meggyőződést 
vallja, hogy az elemi népiskola alsó négy osztályának 
anyaga napi három órai munkával elvégezhető. Kimon­
dotta végül az eluök az egyesület ama megállapodá­
sát, hogy a tanítási rendszer megváitozfatásával és az 
oktató időnek napi három órára való kurtításával 
helyén való az egyhuzamu tanítás, ellenkező esetben 
a mai osztott oktatást kell megtartani.

—  V ih a r  B é o s b e n .  Rácsból jelentik, hogy ott az 
é jei és ma dé előtt orkánszerü vihar dühöngött. Szá­
mos ember elesett és sérüléseket szenvedett. A  vihar 
nagy károkat tett, téglákat, párkányokat és zsindelye­
ket szakított lo, miáltal néhány ember megsebesült. 
Délután a vihar lecsöndesült.

—  R it k a  l e l e t .  A  földtani intézet Stefánia-uti 
múzeumában ma ritka p éld án y  ősbálnát állítottak ki. 
E g y  aulocclus nevű ősbá'na csontváza ez, amelynek a

tudományos beosét az fokozza, hogy a miooén kor­
szakból származik. Ebből a korból ugyanis a világ 
legelső múzeumában is csak nagyon kevés Ős énytani 
lelet van. A ritka leletre a sopronmegyei Borbolya 
községben Prőszt János földbirtokos téglavetőjében 
bukkantak rá egy évvel ezelőtt.

— Az alkoholizmus ellen. A Good-Templar- 
rend címen érdekes tüzet jelent meg a napokban ifj. 
babarci Schwarizer Uttó lorditásábau dr. Boréi Ágost 
zürichi egyetemi tanár tollából. A könyv ismerteti a 
rend célját, alapoiveit; céljának elérésére tagjaitól 
megköveteli, hogy teljesen tartózkodjanak a szeszes­
italok élvezésétől. A magyarországi rend hivatalos 
helyisége VII. Rombach-utca 5. szám alatt van ahol 
bővebb felvilágosítás szerezhető. A hasznos köny­
vecske ára 50 fillér. — Dr. Bresler elmegyógyintézet! 1Ő- 
orvos Kis mennyiségű alkohol mérges hutásáról cimü, tanul­
ságokban gazdag könyvét iordította le és adta ki 
dr. Stem Fülöp a magyarországi alkoholellenes moz­
galom leglelkesebb vezéreinek egyike. A könyvben 
részletesen ismerteti az alkohol káros hatását az 
ember szervezetére, szellemére, hangú atára és élet­
le lógására. A könyvet magyarsága és egys erű szép 
sti'usa meg fogja kedvelem  az olvasóközönséggel. 
A csinos kiállítású könyv ára 60 fillér; mind a két 
füzet kapható Franké Pálnál és valamennyi könyv­
kereskedésben. Az alkoholellenes mozgalomról iel- 
világositással szolgál dr. Ötéin Fülöp I. Kékgo.yó- 
utca 5. szám,

—  A  Lánchíd Jövője. A pénzügyminisztérium 
értesítette az omuibusz-vái a'a’ot, hogy megbatározott 
záros határidőn tűi néhány kocsijának a Láncaidon 
át közlekednie nem szabad. A vágatat a fővárosi tör­
vén) hatósághoz íordult támogatásért, de minden ipar­
kodása kárba iog veszni, mert a pénzügyminisztérium, 
amint Graenzenstein Béla államtitkár egy újságíró előtt 
részletesen kifejtette, a Lánchíd fennmaradása érde­
kében még egyéb reformterveket is tervez így még 
jobban megszorítják a teherkocsi orgalmat, ugv hogy 
csakis a bérkocsik és a gyalogosok járhatnak rajta, 
már a Belváros le lődése érdekében is, mert a bel­
városi kereskedőknek az uj Erzsébet-hídhoz fűzött 
reményei nem váltak be. Aztán szükség van ez intéz­
kedésekre azért is, hogy a közönségét előkészítsék 
arra, hogy előbb-utóbb bizonyos időre egészen el kell 
zárni a közönség elől a Lánchidat hogy a szükséges 
átalakításokat és javításokat megtehessék rajta. A 
Lánchídon egv idő óta nőm közlekedhetnek már a posfa- 
kocsik, nem vonu hatnak át ra ta hat főnél r.ag\ óbb 
katonai csapa ok, még a várpalota őrsége sem, a 
király ittidőzése alatt. Most az omnibusz-társaság volt 
a soron, és ezentúl csak a János-kórházho-'. köz e -  
kedő kocsik járhatnak a Lánchídon. A közönség 
nyugodt lehet, a Lánchíd ma is rendűiét er.üi áll de 
a kormány minden eshetőséggel szemben biztos tani 
akar a vi ághirü alkotás fennmaradását r.zért az öntött 
vasból készü.t szerkezetet kovácsolt vasreszekkei fog­
ják kicserélni, de előbb egv szakemberekből ösz- 
szeállitoit bizottsággal megvizsgáltál a a hidat és 
ha szüksége mutatkoznék, mindenfele kocsis, elől 
elzárnák a hidat és csak a gyalog közlekedés szá­
mára tartanák fönn. Mert a pénzügyminisztériumot 
az az elv vezérd. hogy a Lanchidnak Budapest 
szimbólumaként fenn kell maradnia.

—  A  J ö v e n i ő  J a p á n r ó l .  Bródy Sándor kitűnő 
revüe külön japáoi számmal köszöntőit be ma. Meg­
érezte a Jövendő mi izgaja legjobban e  háborús idő­
ben az embereket s e heti füzetében Japánról ir 
tömérdek érdekességet. A japánszám stilszerü cím­
lapját Márkus Géza művészi invenciójának finom 
vonalú ra za díszíti. A tüzet egyébként ezeket a cik­
keket tartalmazza:

A trónörökös Japánról. — Vámbtry Ármin: 
A modern műveltség Japánban. — A lorrongó Orosz­
ország. — II. .4. A japánok Koreában. — Gróf Zichy 
A jost: A japán művészetről. — Japán mese. — Japán 
népe. — Japan költők. — Pierre Loti'. A mulató 
Japán. — bródy Sándor: A király fia. — Erdős 
Renée: Kleopátra. — Tolsztoj Leó: Háború és béke.

— A szooialiata zavargások. A rendőrségen 
Tóth János rendórfogalmazó folytatja a vizsgálatot a 
tegnapi szocialista tüntetésnél letartóztatott tizenöt 
omber ellen. Ma egész délelőtt ezeket hallgatta ki a 
rendórfogalmazó és v&Pszinü hogy több letartóztatás 
történik az ügyben magánosok és hatóság ellen el­
követőit erőszak címén. Akiket nem tartóztatnak le, 
azok elten az Y-ik kerületi kapitányság kihágáai el­
járást indít.

— A rikkancsok szervezkedése. A Budapesti
Vjságelárusitók Önképzö és Önsegélyző Egyesülete vasár­
nap délután 3 órakor tartot'a beitelheim Izidor elnök­
lete a att első közgyűlését. A közgyűlésen megjelent 
az egyesület védnöke dr. Vázsonyi Vilmos országgyű­
lési képviselő is. a mintegy 500 lónvi tömeg nagy lel­
kesedéssel fogadta. A közgyűlésen bemutatták a jóvá­
hagyott alapszabályokat, kiegészítették a választ- 
mámt és disztagokká megválasztották Készt József 
országgyűlési képviselet Zilahi Simont és dr. Hertzka 
Tivadart, a Magi ar Hírlap főszerkesztőjét. A közgyű­
lésen dr. Fdtao/tyi Vilmos lelkesítő beszédet tartóit a 
tagokhoz, összetartásra buzdítva és hangsúlyozva, 
hogy az egyesület föladata lesz a rikkancsokból b e c s ü ­
letes, kenyérkereső elemet formálni és az utcai hir- 
lapelárusitást tisztességes kereseti ággá neve ni. A
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közgyűlés zajos ovációkban részesítette a népszerű 
képviselőt, kinek a közgyűlés köszönetét Bettelheim 
elnök tolmácso.ta.

— Véres éjszaka. Nagy ribillió volt az éjjel az 
Erzsőbet-körut és Dob-utca sarkán. Azzal kezdődött, 
hogy egy 15—16 éves suhanó kitépte egy lakatos- 
legénynek a zsebóráját és elszaladt vele. A lakatos- 
legény kiabálására egész sereg ember rohant a zseb­
tolvaj után. A nagy lármára egy őrmester kirántotta 
kardját és ebben a pillanatban már mögötte ter­
mett egy napszámosnak látszó legény és kiszakí­
totta kezéből a kardot. Ebből verekedés támadt, 
melybe belekeveredtek többen; a dühös legény 
vagdalkozott a karddal és az őrmesteren kívül még 
több embert megsebesített Szinte piros volt a kö­
vezet a sarkon a kiomlott embervértől. A szegény 
katonát bekísérték a zsebtolvajt nyakoncsipték, de a 
vagdalkozó napszámos a rendőr közeledtére eldobta a 
kardot és elillant.

— Felekezeti türelmessé?. A felekezetek békés 
egyetértésének szép példáját jelentik Erdó-Horvátib6\. 
Fedos András görög katholikus polgárt temették és a 
halottas ház udvarán bárom felekezet tanítója mondott 
megható búcsúbeszédet. A görög katholi usok részé­
ről Kálnay Rezső, a római katooiikusok részéről Bod­
nár Árpád, a reformátusok részéről Gaál Endre bú­
csúztak el szép szavakkal a halottól.

— A magántisztviselők és a közúti vasút. 
A Magántisztviselők Otthonában ma népes értekezlet 
volt a közúti vasút bérlet- és kedvezményes jegyei 
tárgyában. Az értekezleten sokan szólaltak föl a kül­
telkeken és a budai részekben lakó magántisztviselők 
közül és mindannyian élesen támadták a társaságot, 
amiért a bérletjegyeket megszüntet'e és a kedvezmé­
nyes jegyek árát fölemelte. Beszélt Szilágyi Károly az 
óbudaiak részéről, Kasics Péter és Vázsonyi Vilmos 
is mire az értekezlet megbízta a szervező-bizottságot, 
hogy a kívánságokat részletesen állapítsa meg és i 
mozgalmat mindaddig ébren tartsa, mig a kitűz. . 
célt el nem érik.

Szanatórium a gyulai városerdőoea. A társa­
dalom meleg érdeslődéséből íőlépül rövidesen a má­
sodik tüdőbeteg-szanatórium a g \u a i városerdőben. 
Az építési alap most gyarapszik a Van-D>ck koncert 
révén mely iránt szokatlanu, nagy és meleg az érdek­
lődés. A várható nagy művészi élvezet mellett nagy 
emberbaráti cél is hívja a sziveket és igy történik, 
hogy élén József Ágost főherceggel nagy gárdája sora­
kozik az emberbarátoknak. A siker érdekében özvegy 
Almássy Kálmán grófnő, Wenckheim Frigyesné, Lukacs 
Győrgynó hívására 50U tagból alakult meg a ren­
dezőség.

— Táriam taiia a Keletre. Március 29-iaén 
indul Budapestről az az utazótársasag. amelyet a 
Kö :ponti Menetjegviroda vezet Konstantmápolyba (innét 
külön kirándulásokkal Izmidbe. Brussába és Smvrna- 
Efesosba, továbbá Palesztinába is Egyiptomba. A 
központi menet jegy iroda, amely a konstantinápolyi 
Rákóozi-zarándok aton kívül még számos kiválóan 
sikerült társasutazással alapította meg hírnevét, kitűnő 
összeköttetéseit ezúttal is lelhasználta, hogy a részt­
vevők a lelsoroit utaz mindegyikében nagy kénye­
lemmel és mégis olcsón szemlélhessék meg a 
csodás Keiel nevezetességeit. A részvétel dija teljes • 
ellátással, kalauzolással, belépődíjakkal, vagvis az ’ 
összes költséggel egA etemben a követsező: konstanti- « 
nápoly: mindvégig első osztályon 375 korona. II. ősz- 
tályon 275 korona. Konstantwápnly és Pál estima együtt: ’ 
I. osztályon KXXJ korona. II. osztályon tíöü korona. ! 
Ugyanaz az egyiptomi utazással bővítve: I. osztályon | 
1270 korona, IL osztályon V90 korona. Bővebb lel- | 
viiágositást díjtalanul ad a Központi Menetjegyiroda 
Budapesten, Vigadótér 1. sz.

t Mulatság. A Budapesi Fői szabó Iparosok Köre ’« 
mároras 5-én Anorássy-ut 39. szám alatt zártkörű { 
táncmulatságot tart. — Vogl Imre tánciskolájának nö- j 
vendékei március 12-én záró táncestét adnak a budai 1 
Vigadóban. — Szentes város tisztikara és képviselótes- i 
tünetének tagjai március 6-én bált rendeznek a vá- < 
rosi tisztviselők nyugdíjalapja javára. — A temesvári ! 
Fosait Altisztek Köre 16-án szépen sikerült táncestélyt | 
adott, ameiyen as egész vasúti tisztikar megjelent A : 
tinó virradtig tartott — A Bérezi D. Sándor-cóg sre- 
mélyzete március 5-én jótékony alap a javára hang- i 
verseny nyel egybekötött bált rendez az Erzsébet- 1 
városi Demokrata Körben. (Royal-szálló B.)

— Vérei lakodalom. Máramorosvármegyében Ko- 
vdezrét községben lakodalmat tartottak Geczkó László 
jómódú gazdánál. Ab egyik vőfény az ünnepélyessé­
ge t üdvlövésekkel akarta emelni, de amint a lakodal- ? 
más bá> udvarán elsütötte pisztolyát, a lövés Szerkő 
Hona 18 éves leányt és Kikálló Iván 21 éves legényt 
halálosan megsebesítette. Premán Mihály, a gondatlan 
vőiény elmenekült. A sebesülteket haldokolva szárí­
tották a megyei kórházba.
‘ "■ ••ód ért kirak. Varga Borbála munkásnőt
tegnap este nyolc óra tájban a Mátyás-téren három 
fiatalember megtámadta, lefogta és nyoic korona kész­
pénzét elrabolta. A rablókat keresi a rendőrség. — A 
temesvári rendőrség táviratilag értesítette a iókapi-

Bussel Jóxset többször büntetett pék­
segéd 4600 korona ellopása után onnan megszökött és 
Budapest felé vette útját. A rendőrség megtette a 
szükséges intézkedéseket.

(x) Akt kertjét szereti, szép virágokat éa 
konyhakerti terményeket akar. az tedozze magszük- 

. gégietét Mauthner Ödön ez, és kir. udvari magketcsktd>-

Mm, Budapest. Hottenbiller-u. 83. sz. A oég fíárjogv- 
zókét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra vigyen küldi.

színház, zene
•• Kamara-hangverseny. A Bilrger-Grünjeld 

vonósnégyes társulat erre az évadra befejezte műkö­
dését. Ma délután tartották nyolcadik és utolsó nép­
szerű kamara-hangversenyüket a Royal termében 
ezek a buzgó művészek, akik sok tudással és tel­
jes ambícióval végzik dicséretre méltó feladatu­
kat. Immár kilenc éve, hogy társulatuk megala­
kult s ez alatt a hosszú idő alatt lelkiismerete­
sen és jelentékeny sikerrel szolgálták a neme­
sebb művészet ügyét. A klasszikus zeneszerzőkön 
kívül fölkaroltak mindent, ami a modern zene- 
irodalomban ügyeimet érdemel, és a hazai tehetségek­
nek is szívesen nyitottak tért. Mai. utolsó hangverse­
nyükön szintén magyar komponista szerepelt: Siklós 
Albert, akinek még kéziratban levő as-dur hegedű- 
szonátáját mutatták be. A szonáta Siklós érettebb 
müvei közé tartozik. Kidolgozásában művészi gond 
nyilvánul és egyes részeiben az invenciónak sincs 
híjával. Az Andante con moto és a Ilumoreszk 
különösen tetszetős. A  fiatal szerzőt, aki a zongora­
részt temperámentusan játszotta, élénken tapsolták. 
Énekkel Scomparini Mária működött közre, aki áriát 
adott elő a Sámson és Delila cimü operából, azután 
két dalt énekelt Giordanito és Csajkovszkytól, szépen 
és hatásosan. A vonósnégyes társulat Ambrosio vonós­
ötösében (2-ik gordonka, Schultz ur) és Haydn bájos 
D-dur négyesében tüntette ki jeles összjátékát. finom 
ízlését. Ez az utolsó hangverseny méltó záradéka voit 
az edd giekuek.

*• Vígszínház. A Vígszínház e heti műsorát 
is Flsrs és Cailiavet szenzációs sikerű vigjátéka, az 
Erény utjai tölti ki. Fennállása jj'.a nem volt a szín­
háznak darabja, amely iránt oly nagyarányú és a 
legszélesebb rétegekben nyilvánuló érdeklődés mutat­
kozott vo na. mint az Erény utjai iránt Az u,donság 
vidám cselekménye és a kitűnő előadás egyaránt 
vonzza a közönséget

*• A tereador. A Kírályszinbázban pénteken, 
26-án kerül színre elősző Monckton és Car.yii mun­
kája, A toreador. A darab, me y a londoni Gaietv- 
szinház műsorát két esztendeig egymagában töltötte 
be, megie.elő lényes kiállításban fog a Királyszin- 
házban is szinrekerülni. Az operett első felvonása 
Biarritzban a divatos lrancia .ürdőhelyeu, második 
lölvonása egy kis span\ olországi városkában történik. 
Az operett szerepeit Fedák tíári, Bánó Irén, Csatai 
Janka, Magay Anna, Hidvéghy Margit, Bónis Malvin, 
kerenczy Károly. Vécsei Géza,. Papp Mihá v,
Izsó, Szomori Miklós, Kömendy János, Gabanyi László, 
Cseh Iván és mások játszszák, líj. Bokor József ren­
dezi, Konti őtzsef tanította be. A táncok begyakorlá­
sára, Zsigmondi Nándoron a balottmeseren kívül a 
szinnáz angol táncwesiernőt is szerződtetett, Mrs. 
Mumbyt. akt a darabot Londonban is betanította.

•*  N é p s z ín h á z .  Jövő pénteken lesz Géc2y István 
és Hegedűs Gyu.a népszínművének a bemutató elő­
adása. — Pásztor és Stolt operettje, a k is császár 
március ele én kerül színre. — Á  csütörtök délutáni 
előadásén Hegyi Aranka Jog fellépni a Báni cím­
szerepében.

•• Jótékonyáéin hzngverzeny. A Magyar Qazd- 
asszonyok Országos Egyesületedet 26-.k jótekonycélu 
hangversenyén szereplő művésznők: Csillag Teréz, 
Jeszenszkyné Eá ay Ilonka, Kuranda Duci és Geycr Sieti 
íölkérték a rendező-bizottságot, hogy a nekik czánt I 
virágbofcrétak árát a jótékonycélra lorditsa. A gazdag 
músoru hangverseny iránt nagy érdeklődés nyil­
vánul

•* A  S z ín h á z .  A kitűnő művészeti hetilap leg­
újabb számában öt pompás karrikaturán és tíz sikerű t 
képev kivüt a tréias apróságok és inullattató cikkek 
egész raját közli. A tzinhaz eg 'es szama 20 hllérért 
kapható, tízerkesztőség és kiadóuivatal VIII. Baross- 
utca 59.

•• Legújabb zenemüvek kaphatók Szilágyi Béla 
könyv- és zeuemtkereskedésében, Budapest, Károly- 
körut 26. Kedvelt da ok,, kupiék és kenngők: Joup-lz 
Catarina magyar szöveggel a Sherry cimü operettből 
1.80 K„ Sherry-walzer 2.40 K. Youp-la marscu l.tO K.
A Makrancos hölgyek Ciffiii operettekből: Potpouri 
3.— K., üiühwürm< hen Janosbogdr ldy t zongorára 
vagv énekhangra 2.15 K., Lincke Es uar emmal 
zongorára vagy énokhangra 2.16 K , lódra album 
8.60 K., Die Meistersinger von Bénin 2.40 1<., Venus 
steig hermeder 2.16 K.. Luna-walzer 2.40 K„ Fütty 
kunié a Tavaszból 1.80 K. A éttér, Légyott Inter­
mezzo 1.60 K. Teljes operák és operettek szöveggel: 
Gounod, Faust 14.40 K, Verdi Aida J4.40 K., Bizet 
Carmen 10.40 K., Poidini, A csavargó és a kirá y- 
ieány 5 40 K. Madame Sherry a Magyar Színház 
kitűnő újdonsága 12 K. Lincke Lysistrata (Makrancos 
hölgvek) 12 K. Szöveg nélkül: Puccini, Tosca díszes 
kötésben 9.60 K. Mascagni, Parasztbecsület 6 K. 
Goldmark Saba királynője 7.20 K , Strauss, A tavasz 
6 K , Fledermaus 6.40 K., Eysler, Brúder Staubinger 
(Vándoriegénv) 6 K , Madame Sherry 7.20 E. Ezüst 
papucs a Népszínház újdonsága 4.80 K., A drótostót 
6 K. 101 magyar népdai cigányos modorban, zon­
gorára 3 K.. hegedűre 8 K., cimbalomra 4 K. 
Kuruc dalok legujaob gyűjteménye Huber Sándor 
átiratában 6  K. Nag raktár antikvár zenemüvekből is. 
Könyv- ( zcuomüjegyzéket kívánatra ingyen és bér­
űié ütve küld.

N y iit ié r .THEMÜTÜAL
new-yorki életb iztosító-társaság.

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosító-társasága
T is z tá n  a  k ü lc s ö n ö s s ó g  e lv é n  a la p sz ik . 

T tá n f lz e té s i  k ö t e le le z e t t s é g  n é lk ü l .  
R é s z v é n y e s e i  n in c s e n e k .

összes vagyon 1902. docember 31-én

1,981,516,483-42 frank.
Biztosítási állomány 1902. december 31-ón

6,958,093,587-09 frank.
M a g y a r o r s z á g i  v e z é r i g a z g a t ó s á g :  

Budap-st. IV., Andrássy-ut 20.

(Az e rovat alatt közlőiteknek zom tartalmáért, sem  alakjáért 
nem felelős a  szerkesztőség.)

SPORT
Fcotball. A tavaszi idény legérdekesebb 

mérkőzése ma folyt le a miilonnáris versenypályán. 
A volt bajnoki csapat, a Budapesti Torna Club és as 
idei bajnoki csapat, a Ferencvárosi torna Club állottak 
egymással szemben s óriási közönség sereglett össze, 
leszült érdeklődéssel várva az eredményt, mely az első 
percekben tör .ént összecsapások után nem lőhetett többé 
kétes, mert a F. T. C. olyan vehemenciával támadott, 
olyan szép összjátékot produkált, amely messze felül­
múlta a B. T. C. újjászervezett, de még össze nem 
szokott csapatát. így történt hogy 18 peronyi rend­
kívül érdekes küzdelem után Weiss egy igen 
élés lövést intézett a kapura, melyet kivédeni 
szinte lehetetlen is volt. Nagy éljenriadalom tá­
madt az első siker nyomán s bár a F. T, C. 
egész a játék végéig folyton támadott, több eredményt 
elérni nem volt képes. A második lólidö kezdetével — 
dacára az ellenszélnek — ismét a F . T. C, vezet a 
támadásban s bár a B. T. C. vitézül állja az ostro­
mot s néha le is szalad a labdával, egy-kőt cornernál 
egyébbel nem boldogul s a 9-ik percben Boroás a lab­
dával gyönyörűen lefutva, azt a kapuba teremti. 
Ezzel ei is dőlt a match sorsa, mivel a B. T, C, leg- 
nag} óbb erőfeszítés dacára sem voit képes valamire 
menni, a F. T. C. pedig nem nagyon igyekezett a tá­
madással, elégnek tartván az elért eredményt s igy 
2 : 0 arányban a Ferencvárosi Torna-Club bajnoki 
csapata újabb babérral hagyta el a küldőteret E mér­
kőzést megelőzőleg a két második csapat küzdött s 
itt a B. T. C. lett a győztes 2 : 0 arányban.

TÁVIRATOK
A balkáni helyzet.

Rima február 21. Á Copitan Fracassa az elter­
jedt valótlan hírekkel szemben, amelyek Olaszország 
magatartására és Balkán helyzetre való tekiutottel 
áilitókg tett hadikészületeire vonatkoznak, kije­
lenti, hogy sohasem volt oly alapos a teljes 
nyugalom reménye, mint most. Teljesen alaptalan 
az a gyanúsítás, hogy Olaszország bizalma megcsök­
kent volna Ausztria-Magyarországnak és Oroszor­
szágnak a Balkán békéjére irányuló akciójában. Ezt 
a hirt csak üzérkedési célokra terjesztik. A kormány, 
mely ügyel az üzérkedőkre, éppúgy büntetni fogja 
tudni ezeket, mint azokat is, akik ezeket a hazug hí­
reket forgalomba hozzák.

K o n s ta n t in á p o ly ,  február 21. A portának az fi 
közlése, hogy Sakír basa üszkübi váli Djakovába be­
vonult, nem bizonyult valónak. A relormkövetelésck 
ellen eddig nem kötöttek általános bezát. A fegyver­
ben álló törzsek csak arra nézve kötöttek bezát, hogy 
a vérbosszút a kurban-beiramig, mely lebruár végére 
esik, elhalasztják. Vezérük Szulejnian aga Batusa.

A megszökött basa.
K o n s ta n t in á p o ly ,  leb ru á r  2 1 . Az Egyiptomba 

szökött Ahmed D&cial Edin basa a szultánnak távirati­
lag lejezte ki hódola'át, és bocsánatot kért tőle, utalva 
arra, hogy csak beteg feleségének, aki egyiptomi her­
cegnő, tologatására utazott el és ezt titokban tette, 
mert nem kapott rá engedelmes
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A szerető.
Volt egyszer egy lány —  sorsa nem m ese - •  
Megverte mindennap a''kedvese.
Liliom —  teste nem bírta tovább,
Az Úr leküldé érte a h a lá lt :
Tündöklő szárnynyal halkan szállt alá 
Felöleié,
S  röpült vele a  megnyilt menny felé • • j
S  fogadták jöttét fényes angyalok
Ajkukon paradicsomi dalok
Zendültek bárfaszókent ékesen,
Minőt nem  hallhat ott lenn senkisemj 
S  ezer testvérpár résztvevő keze 
Mind szép s szelíd
Simogatá becézve fürtéit.

Vérző testének földi ágy helyett,
Fchőpárnákon kínáltak helyet,
A szederjes, fázékony lábakat
Leheletével élesztő a nap,
S  a tejutból szűrt enyhe balzsamot
Az égi bolt
Csudás virrasztó-asszonya, a  hold.

S  m egszólalt csillagos trónján az Úrs 
Láttuk, m it szenvedtél amoda túl,
Hadd váltsa föl örök gyönyör a  bút,
Tűzd föl az égi rózsakoszorut!
S.múljanak e l,  mint szűz patyolat 
E mély sebek,
Kötözzék be gyöngéd chérub-kezek!

Megingatta sápadt fejét a  lány,
S  kérő fohász rezdült m eg a ja k á n :1
—  Inkább csókjától gyógyulna e  seb,
N incs égi ír crókjánál édesebb.
Forrón csókolt s megbánta, hogyha vert 
M induntalan--------
Én vissíamcnnék hozzá, ó U ra m ! . . .

M. Kornls Aranka.

Tavaszi divat.
Az utca divatjának még megvan a maga télies 

hangulata. A nők nyakán prémes gallér meg hosszú 
nyakbavető, kezükben még negédes kecsesei lóbáják 
a szeszélyesebbnél-szeszélyesebb karmantyúkat. Tehát 
hivatalos fogalmak szerint még tél van a divat biro­
dalmában. Csak az avatott szem lát a meg, hogy a 
meleg, szinte tavaszias napsugarak hatása alatt meg­
lazulnak a nyakbavetők szoros kapcsai és hogy a 
karmantyúk komor prémjére itt is, ott is rátüzik a 
tavasz virágát, az ibolyát. Mindez a leghatározottab­
ban jelzi, hogy közolg az év legkedvesebb szaka, az 
ifjak kedvence és az öregek reménye: a tavasz. Resz­
kető kezű aggok talán még nagyobb örömmel várják 
a természet újjáéledésének, a kikelet korszakának 
megérkezését, mint a jövő reményeiben dúskáló 
fiatalok.

És amíg odalenn, az avar hullott lombjai alatt 
ezernyi csirája fakad az uj életnek, a divat világában 
is forrongást, pezsgő, uj életot jelent a tavasz. A me­
leg napsugarak uj kötelességeket rónak a társaság­
beli nőre, amelyek sok gondot és még több jőizlést 
követelnek meg. Mig a tél utcai ruhái csaknem kivé­
tel nélkül sötét színekben készülnek, a meleg évszak 
szinte megköveteli a derűs-világos ruhát. Es itt 
könnyen ízlésbeli tévedéseknek eshetik áldozatul min­
denki, akinek leikébe bele nem született a szépérzék 
igazi formája. A világos színek valóságos örvényei 
a tévedéseknek és tisztán ez okból nehezebb a ta­
vasz és nyár divatját sikerrel követni.

Egyelőre még csak a kirakatok és a divat- 
talonok adják az uj divat fejlődésének jelét. Minden­
hol óriás garmadákban állnak a legizlésosebb tavaszi 
szövetek és a hatalmas tükörablakok mögött egymás­
után tűnnek lel a szürke, drap és egyéb színű tavaszi 
szövetek. Szinte világos lesz tőlük az utca képe és 
ea a világos színezet úgy beleillik a napsugarak ra­
gyogásába.

Mint ahogy a ruhák szabását illetőleg sem 
inoudhatuuk semmi biztosat a szövetek — mint meg­
annyi épp megjelent és diadalra szomjas hadvezér — 
csak most állnak csatasorba. A megjelent verseny­
társak száma után ítélve azt látjuk, hogy ismét a 
diskrét, inkább színtelen árnyalatok fogják a vezér- 
szerepet vinni Ezek közöt? első helyen állnak a 
Monaszterly és Kamiik utódainak e napokban megér­
kezett kollekciói.

A kammgarn-szöveteket erősen jelölik mint a 
tavaszi idény legkedveltebb szöveteit. Nagy kockák­
ban vékony osíkok osztják részekre a szöveteket és 
e osíkok diskrét sárga, kék vagy zöld színben szinte 
bolovesznek a tompa alapba. Ezek a kammgarnok 
megvannak minden színben, de leginkább a drap, 
bzürko és sötétkék minden árnyalatában. Felületük

selymes, finom kiadásai Ök a már ismert és kedveit 
Coatchmán-szö veteknek.

Utazó- és praktikus ruháknak a sötétebb színek­
kel tarkított serge-eket veszik. Ezeknek amúgy is 
mintás a felülete, azért nem kell őket annyira kímélni 
és a mindennapi használatnál ez megbecsülhetlen 
előny. Hogy mennyire megbecsülhetetlen, azt főleg azok 
tudják, akiknek már egyszer kijutott a kényes ruhában 
való utazás kínszenvedéséből. Ekkor látjuk csak igazán, 
hogy egy látszólagos kicsiség is mennyire meg tudja ne­
künk keseríteni a legnagyobb élvezetet Azért nélkülöz- 
hetlen kelléke minden utazóruhának a célszerűség és 
ezért oly megfelelők e célra a kockás serge-ek. Mert, 
mint kevés kivétellel minden tavaszi szövet, ezek is 
kockásak. Kisebb kockák egész sora van egy na­
gyobb négyszögben elhelyezve és tetszetős egészet 
képez.

Sötét színekben is látjuk a sergeeket, például 
sötétkék és sötétbarna színekben. Az utóbbi főleg az 
idős hölgyeknek lesz kedvelt viseleto. A kőket min- 
denkörbeli nő egyaránt viselheti.

Egészon simán és sűrűn vannak alkalmazva. 
Ekkor drap, világos és sötétszürkén, valamint a kék 
színnek külömböző árnyalataiban készülnek.

Nagyon elegáns szövet a selyempuha és épp oly 
fényes croissó, mely vetekedik a legfinomabb selyem­
posztó szépségével. Ebből rendkívül előnyösen érvé­
nyesül a redőzet klasszikus volta és az alak karcsú­
ságát ennél hatásosabban kevés szövet tünteti fel.

Azonfelül még a kockaszövésü croissét is látjuk 
még pedig mindenióle színben és árnyalatban. Külö­
nösen kedvelt a drap és a s ikké. E tompa színek 
iránti előszeretet könnyen érthető, mert az erős ta­
vaszi nap minden élénk 6zinre káros befolyással le- 
hét és csakis az ilyen — kevéssé határozott — árnya- 
latok kerülnek ki diadalmasan a napsugarak bom­
lasztó hatása alól.

Posztót — az előbbi évek arányához mérten — 
keveset latnuk. Hogy sikerülni íog-e a most szereplő 
újdonságoknak ezt a kedves szövetet teijeseu háttérbe 
szorítani, azt majd a jövő lógja bebizonyítani. Meg­
győződésem szerint sokkal több a hive, mintsem- 
hogy ez egyhamar és teljesen sikerüljön. Annyira 
kedvelttó lett az évek folyamán és az alkalmazásnak 
oly bő változatát teszi lehetővé, hogy ez szinte lehe­
tetlennek tűnik fel azok szemében, akik szakszerűen 
foglalkoznak e divattal.

Az elsorolt szövetfajokból látjuk, hogy válto­
zatosságról bőven gondoskodott az idei, tavaszi di­
vat. Hogy melyik fog győzelmet aratni, az az leg­
több hívőt toborzani a szép asszon'ok és leányok 
tömegéből — azt tisztán a szép hívők szeszélyétől 
függ. Hiszen egy-egy divatcampagne eldöntése telje­
sen az Ő kényükre van bízva és amit ők e téren ha­
tároznak, az ellen hasztalan minden felebbezós* 
Ugyanez áll a szabásmüvészet egyes válfajaira nézve 
is, amelyeknek bemutatására most készül lázas siet­
séggel a párisi divatmüvészek hada. Á formákról és 
részietekről határozott értesülésünk még nincs, de a 
közel jövőben már kipattannak a még féltve őr­
zött titkok.

a. b.

+  A  hadüzenetről. Valamikor sokkal ünne­
pélyesebben, több ceremóniával indult meg egy 
háború, mint például most a japán-orosz mérkőzés. A 
rómaiak a hadüzenet formáinak betartására annyira 
súlyt helyeztek, hogy egész sereg heroldot tartottak 
külön orro a célra. A heroldok valóságos festői pom­
pával nyitották meg az ellenséges felek között a har­
cot. Később századokon át becsületbeli dolog volt az 
európai népeknél, hogy mielőtt összecsapnának, a 
keztyüdobást valahogy el ne inulaszszák. Még a tizen­
hetedik században is XIII. Lajos francia királv for­
málisan, herold utján ü.-ento meg a háborút Spanyol- 
országnak és mikor X. Károly svéd király arra 
határozta magát, hogy a Dániával fölmerült diffe­
renciát legyverrel dönti el, mindaddig egy lé­
pést sem tett a serege, mig a hadüzenetre ki­
küldött herold vissza nem jött Kopcnhágából. Most 
bizony másképp van: előbb kapnak összo és 
csak azu'án jön az ünnepélyes nyilatkozat nem any- 
nyira az ellenség számára, mert ennél mint gúny hatna, 
hanem inkább a többi ország számára, miniegy 
figyelmeztetésül, hogy ne lépjenek ki a szerződéses 
semlegességükből. A krimi háborút a high sheriff 
1854. március 22-én hirdette ki a londoni börze er­
kélyéről, holott a háború már akkor javában lolyt. 
Oroszország ebben a háborúban óvatosabb volt mert 
csak bárom nappal a hadüzenet után kezdte meg a 
csatát a törökkel. Már 1877-ben 60,COO orosz katona 
állott Románia határán aznap, mikor a török a had­
üzenetet megkapta. Nem egyszer bizonyult helyén­
valónak az előzetes deklaráció. így példán! lord 
Salisbury tizennégy évvel ezelőtt háborúval l'enyegetto 
meg Portugália*, ha nem vonja vissza a Sbirő-folyő

partjáról seregét. A fenyegetésnek meg is lett a fo­
ganatja és a háborúból semmi se lett A legutóbbi kél 
évszázad alatt nagyon kevés esetben előzte meg a 
háborút formális hadüzenet

Szerkesztői üzenetek.
e  K éziratokat nem  adunk v ia sza . 3

Előfizető leánya 36036. Jól esik olvasnunk, 
hogy a sok kérdozősködő leány között van már egy 
olyan is, aki nemcsak a férjhezmenés reménykedő és 
vágyakozó tépelődéseivel ioglalja el az elme,ét, hanem 
gondol a másképpen való megélhetés módjaira is. 
Mert az csakugyan úgy van, hogy a statisztika na­
gyon kegyetlenül bánik a női nemen lévőkkel, mikor 
kimutatja, hogy sokkal több leány születik mint fiú 
és a leinőtt leányok nem kerülhetnek mind főkötő 
alá. Hát ez durvaság a statisztikától, de nem lehet 
róla tenni, mert igaz. Már most hogy rendezkedjék 
be és hogyan fegyverezze fel magát egy szegény 
leány az olyan nagy ellenséggel szemben mint az 
élet? Bizony jól teszi, ba valami .,kenyérpá­
lyát" keres ki magának s iparkodik önálló munkakör 
dologtevésében kárpótlást keresni az elmaradt vagy 
esetlog elmaradható f'ejkötőért. A szüleinek igy nem 
válik terhére, sőt a segitsógükro lehet Persze nőnek 
nem könnyű, sőt nagyon nehéz valami álláshoz jut­
nia. (Még férfinak isi) De még sem lehetetlen, amint 
ezt az Ön esete is bizonyítja. Válogatni nem nagyon 
lehet, de azért néha mégis finnyásnak kell lenni, mert 
van olyan kenyérkereset, ami csakis férfiúnak való 
vagy legíölebb olyan nőnek, aki az emberi kor 
legvégső határához már nincsen nagyon messzire. 
Amelyik leány még nem tartozik a tisztes matró­
nák sorába, sőt egészen fiatal és hozzá még 
szép i s : az ne menjen olyan állásba, amelyben 
teljesen egyedül, magára hagyatva áll és tömérdek 
nagyszámú fiatal- és öreg urakkal (civilikkel és ka­
tonatisztekkel) van állandóan körülvéve. Már az a 
társalgás, amit ezek a jó urak egymás között folytat­
hatnak, egymagában véve is kellemetlen helyzeteket 
teremthet a csókák közé került lehér galamb számára. 
Aztán bizony úgy van az, hogy a tiszturak nagyon 
kedvesjgelőzékeny, finom, udvarias emberek lehetnek 
ahhoz az egyedül álló leányhoz, mindazonáltal a 
világ száját nem lehet betömni, amely tehát 
hol suttogva, hol szabadon, bátran hangoztatja 
azt a véleményét, hogy az ilven kizárólagos lérfikör- 
nyezet ártalmára lehet a magányos leány jó hirnové­
nek. Már pedig erre adni kell, akármilyen a'apnólkül 
való is különben a Nagy Galeotto hazug hirterjosz- 
tése. Az ilyen állást legíölebb akkor szabad elfogadni 
és megtartani, ha a kenyérkeresetben az édesanyja* 
vagy valamely idősebb nőrokona szintén résztvesz, 
akivel egész idejüket egymás közelében tölthetik. 
Tehát, bár ön kereskedeimi tanfohamot végzett 
s azt az állást be is tudja jól tölteni és az 
önnek kellemes és jól jövedelmező is, mindazon­
által ha a saját édesatyja azt mondja, hogy azt tovább 
nem szabad megtartania, hát nyugodjék bele, mert 
ő már nagyon jól tudja, hogy kevesebbet vészit ön, 
ha elhagyja az állását, semmiutha ott marad. A világ 
még nem haladt annyira, hogy az ilyen kenvérk^reső 
leányoknak megadná mindazt a tiszteletet, amit 
megérdemelnek, ha igy lérfikompániába kerülve 
kénytelenek valamely foglalkozást ellogadni. Aki 
tehát nem kénytelen vele: az ne is fogad a el, ha­
nem várjon-tűrjön és keressen a leányvoltának 
moteleié hb állást és elégedjék meg vele, ha szeré­
nyebb is, miut amaz. De ha mégis akad olyan fiatal 
leány, akinek két kézzel kell kapnia még az ilyen 
iérfikompániás álláson is, mert az élete fönntartását 
és tán a szülei gyámolitását másképp nem tudná biz­
tosítani, annak csak azt tanácsoljuk, hogy ha jót 
akar és azt kívánja, hogy a férlikörnyezete is igazán 
tisztelje, akkor ue három, hanem huszonhárom lépés­
ről beszélgessen mindegyikkel. Ne pajtáskod,ék, no 
cimboráskodjék velük, ne változzék közöttük — íér- 
tiassá, őrizze meg a nőiességét és páncélozza körül 
magát egy kis szórakozottsággal és komolysággal. 
Egyébbel ne törődjék, mint a rábízott dologgal, ame­
lyet végezzen pontosan és serényen. Ha ezt teszi: a 
férfiak olyan nagy tiszteletre gerjednek a megköze­
líthetetlen leány iránt, hogy ők maguk lesznek a leg­
hűségesebb védelmezőikké, mintha mindegyik egy-egy 
fivére volna.

B. J. Somorja. A bejelentő hivatal, ha bélyegekben 
mellékel 70 fillért, önr.ek is ad választ. Mi sajnáljuk, 
de címek kikutatásara nem vál a kozhatunk. — B. J. 
Maros-Ludas. Az útirányt s a dijat a vasútnál meg­
mond ák. A bizonyítványokat az ön helyettose fogja 
kiállítani. A tolvamodvánvát egv koronás bélyeg­
gel kon ellátnia. Utazási kedvezményre nincs igénye.—
— M. L. Nagyvárad. Mondja el az orvosnak bátran,
— Ö J . Jfú&ofc?. Nyilván a számlejtés késlelteti. — 
B, A pénzügy minisztérium engedélyével lehetséges, —
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Érdeklődő. Á közvetítői dijat előre levonják. Felve­
szik esetleg valamely alapítványi helyre. — 8. J. 1. 
Az alapítvány iránt való folyamodás dr. Weinmann 
Fiiiöp királyi közjegyzőhöz (Budapest, (Andráesy- 
ut 9. szám) küldendő. A kölcsönre nem buda­
pesti lakos is reflektálhat 2. dr. B. I.: ®uda- 
pest, Váozi-körut 26. szám. — Os. F. A. A 
vizsgáló-bizottság a pénzügyminisztériumban kívá­
natra közli a dátumokat. — H. B. Az illetékes 
elsőfokú közigazgatási hatóság utján kérje az útleve­
let a beliig' minisztériumtól, mindjárt sürgetve az el­
intézést. — K. A. Solt. Az Egyesült-Államok magyar 
íöfconzulja, cserneki és larkeői Tamás (Nem-York), 
amennyiben a kérdezett be van vezetve a konzuli 
anynköuyvbe készséggel ad utbaigazilást. — B. X.- 
Beiratkozbatik. Külügyi szolgálathoz rendesen a ke­
leti akadémia vagy a kereskedelmi tanfolyam elvég­
zéséről szóló bizonyítván; t kívánnak. — D. I Ss.- 
Rigtn. A belügyminisztériumhoz nyújtson be kér­
vényt, amelyben két tanú, lehetőleg tanító és lelkész 
aláírásával igazolta, hogy a születési bizonyítványába 
bevezetett keresztnév nem azonos azzal, ahogyan 
általánosan hívják. A sorsjegyekről legközelebb.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Scerkezxtözég 56—IS
Kiadóhivatal 64—38

KÖZGAZDASÁG

Hetiszemle.
Budapest, február 21.

L
A tőzsdéken a kontremin vette át a vezetést az 

amugv is erőtlen hausse mozgalom kezéből. Az ár­
folyamrontó elemek eszközeikben sóba válogatósak 
nem lévén, minden hirt, amely baisse-re hangolhat, 
teljes hiszékenységgel fogadtak és terjesztettek és 
semmiféle cáfolatra, vagy kedvező körülményre nem 
hederitettek. így Aueztria-Magyarország mozgósítá­
sát a Balkán elien készpénznek vették, ennek 
a cáfolata pedig hatás nélkül maradt. A Hi­
telbank kedvező mérlege, s egyéb üzleti hí­
rek, amelyek megnövekedett nyereségeket, megerő­
södött tartalékokat, gazdasági viszonyaink általá­
nos javulását és nagyobbstabásn kiviteli esélye­
ket vetettek íölszinre, nem voltak képesek ked­
vezőbbre fordilani a hangulatot, amelyre súlyo­
san ránehezedik annak a mind bizonyosabbra vá­
lása, hogy a japán-orosz bábomnak igen hosszú 
tartama lesz. A depresszió annál nagyobb és inten­
zivebb, mert a háború szinte teljesen készületlenül 
érte a piacokat s ezek most nem igen tesznek kü­
lönbséget háborútól érintett, vagv attól független érté­
kek közt. Kivételt csak a helyi papírok tesznek, ame­
lyek még valahogy meg tndiák őrizni eddigi árszín­
vonalakat. — A nagyobb árfolyamesésekről a követ­
kező táblázat ad megfelelő képet:

Február
12-ikén

Február
20-ikán

Külön­
bözet

Magyar hitelrészvény í • • • 752.— 735.25 — 16.75
Osztrák hitelrészvóny. . . . 645.50 624.50 — 21.—
Osztrák-magyar államvasut 644.— 024.60 — 10.50
Kereskedelmi bank.............. 2730.— 2070 — — 60.—
Rimamurányi vasmű . • • • 459.— 449.— — 10.—
Közúti villamos vasút. • Z • 590.— 58J.— — 9.—
Városi vil amos vasút. . • • 321.— 312.— 9.—
Magtar koronajáradék. • • • 97.80 06.60 — 1.30

II.
A gabonacsarnok e  hét elején oly események és 

izgalmak színhelye volt, amilyenek azok már öt év 
óta, amaz emlékezetes 1899 iki ringesztendő óta, ott 
Íölszinre nem kerültek, A gabonakereskedelem fővá­
rosi és vidéki nagyjai, de kiosinyei is napi 7—8 órát 
töltöttek a börzén határtalan izgatolteág, tömeges for­
galom b őrült árhajsza közepette. A levegő hausse- 
hírektől izzó; száiról-szájra jár mozgósi ásnak, az 
orosz kiviteli lilalom „biztos* híre. amelyhez a vetés- 
állásokról s külföldi készletelfogyasztásról forgalomba 
jutott hírek osa lakoznak. Nem osuda tehát, ba a múlt 
héten 8 62 koronás áron zárult áprilisi búza nagy 
ugrásokkal 9 koronán felül is emelkedett a hét e e- 
jén. A hét közepén némi jőzanodás kapott lábra, 
a vidéki spekulánsok hasznukat zsebrevágva a fő­
városból eltávoztak s a hajózás megnyitása is kü­
szöbön áll, mindmegannyi körülmény, amely a 
kontremint legalább egyelőre elősegíti. Hogy ez 
meddig lesz képes lenntartani a küitöldi magas jegy­
zések ellenére a bndapee i árak d azparilását, az egy 
hét múlva fog csak kiderülni, amikor már a hajózás 
megnyitása után leszünk.

A  határidő-üzletben 60 kilogrammonkint a kö­
vetkező jegyzésekkel zárult az e heti üzlet: luto 
áprilisra 8.93 K., okiéberre 8.60 K .: rozs ácri isra

7.07 K., októberre 6.98 K .; tengeri májusra 6.51 K., 
júliusra 6,61 K.; zab áprilisra 6.91 K.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) A 
tartós rendkívüli enyhe idő árás következtében a tor­
ira óra a leiolyt héten még éiénkebb lett. Az érdeke t 
körök iőfigyeime e héten is az államilag ólorazarolt 
lóher magra irányult, de ezen igényeknek, sajnos, csak 
részben lehetett megfelelni, mert a plombozas nagyon 
lassan halad, amennyiben az idén a tokos (kap­
szula) aranka igen gj.akori. Lucernának jó kereslete 
van. de ezen másfélénél is az ólomzárolás a be­
mutatott készletekhez mér™ szintén nehézkesen 
lolyik. Takarmányrépamag. Úgy a gazdák, mint 
a viszontelad'k részéről nagy mennyiségek lettek va- 
sárolva és ezen nagv kereslet nemcsak a tényleges 
szükségletben leli magyarázatát, hanem az idei ala- 
osony árakban is. A többi magfélék torgalma a ren­
des keretben mozgott. Jegyzések nyersáruért 60 ki- 
iogrammonkint Budapesten : Lóhere 62—70 K. Lucerna 
64—60 K. Muhar G8/< -7>/s K. Bükköny 6 'Zz-7 . -  K. 
Baltacinn 15-16 K. Répamag impregnált 36—60 K., 
nem impregnált 28—48 K.

Kyeratermények. (Ifjú Zeífersdor/er Lipót jelen­
tése.) A forgalom a lefolyt héten az á talános magas 
árak következtében csak mérsékelt volt bár a leg­
több cikkre elég nagy?vérelkedv mutatkozik. J/aráaMr. 
Az árak változatlanul magasak. Zöld bőrből nagyobb 
készlet halmozódott fel melynek eladása a magas 
árkövetelések folytán csak neheíeu létesül, tízáraz 
bőrben a készlet csekélyebb. Az árak 190—210-— ko­
rona között vá takozuak 10J kilogrammonként. Lóbőr. 
Hosszú időköz után az orosz vevők ismét meg­
érkeztek. Ezek értesítése szerint Oroszországban 
elég élénk a kereslet, azonban a magas árköve­
telésekkel szemben tartózkodóan viselkednek. Fi­
zetnek lóbőrért 25—30 koronát páronkint, minőség 
szerint. — Juhbőr. Az üzlet a lefolyt héten ismét élén- 
kebb volt, amennviben több vaggon német gyap’as
juhbőr a külföld számára 95-----104.— koronáén kelt
el. — Bárány- és gidóbőrben az üzlet még nem kezdő- 
d itt és az áralakulás az idei áruért még bizonyta an. 
Báránybőrt illetőleg küllőidről jelentik, hogy ezen 
Cikkre a meg e e ő árjegyzések mellett meglehetős 
nagy szükséglet lesz.

Viiirosaruok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők heti je öntése a Budapesti Napló részére) 
A hozatalok ezen a héten is meglehetős kicsinvek 
voltuk és gy a piacra került áru megfelelő magas 
árakon nyert azonnali elhelyezést. A vé'elkedv az 
összes cikkekben ló és igv rendszeres nagy tételek 
felküldését a ánlbatjuk. Részleteiben a következőkép­
pen alakult az Lzlet: Húsfélék: vidéki marhauus vol- 
toza lanul jó keresletnek örvend és ma elejehus 76—86, 
bátulia 86—106 koronával volt a forgalomban méter­
mázsánként. Ölött bor ukban a hozatalok egész héten 
át al g fedezték a szükségletet, a kereslet pedig él* nk 
volt és így az üzlet nagyon szilárd és az árak hosz- 
szan súly levonás nélaut 96—1.2 fillérig emelkedtek 
kilónként miuőség szerint. Sertésekben lanyhább lett 
az üzlet és ma szalonnás tsiree tések kilója 1( 4 — 112, 
lehúzott sertéshús 108—116 fillért jegyzet minőség 
szerint. Bárányok pár,a 12—20 korona. Szépen tisztán 
kezeit szopós malacok kilója 2*40—2-40 korona. Vad­
félik közül most már csak miniszteri edgedélylyel 
lőtt szarvas és vaddisznó kerül a piacra és ma 
szarvas 72—76. vaddisznó 60—100 fillérrel nyert el­
helyezést kilónként. Élő baromfiban szilárd az üzlet, 
az árak magasabbak és igy ajánlhatjuk rends eres 
nagy tété ek felküldését. Ma csirke 2 20—2 -0, kappan 
3.20—4.40, kacsa 3.20 — 5.40, lúd 6.60—8.— koronát 
jegyzett páronként minőség szerint. Vágott baromfi: 
1. rendű szépen, tisztán kezeit bízott Judak kilója 
1.30—1.40, hízott pulykák kilója 1.40—1.60 fillért 
jegvzeft minőség szerint. Tejes poulard párja 2.40— 
2.80, 1. rendű hízott kappan párja 3.20—4.80 korona. 
Tojásban mint azt már előrő je eztük tényleg áresés 
ál.ott be és ma már I. rendű friss telt áru 78 
—79 koronával nyert akadalytalun elhelyezést ere­
deti ládánként. Az ár az idén lassan mérték­
letesen enyed, úgy hogy kevés kockázattal áró 
üzieire van kilátás. Tejtermékekben egyre javut 
az üzlet és ma már szilárdnak is mondható. I. rendű 
szövetkezeti teavaj 2.20—2.60, jó friss tőzővaj 1.60— 
—1.80 és tehéntúró 26—82 fillért jegyzett kiionként 
minőség szerint. Burgonya nagy gumós, válogatott, 
egészséges rózsa 3.60—4.20, sárga 4.——4,60, fehér 
3.40—4.— korona mm.-ként vaggontételben. Veres- 
hagyma I rendű egészséges, nagygumős makói laj 
9 — 11 borona műiként. Déhgytimölcsót vidékre a követ­
kező árakon szállíthatunk: 1. rendű narancs 160-as
7.' 0, 20o-as 7 50, 300-as 8.60. 3öO-as 8.— korona 
ládánként. Vérpiros narancs is van állandóan rak­
táron I. rendű citrom 300-as 6 60 360-as 7.— korona 
ládánként. Kosárnarancs 10J kiló a 20.— korona.

Huakrak. A székesfőváros vásárigazgatóságának 
a hivatalos kimutatása szerint a martianust a lefolyt 
héten átlag a következő árakon jegyezték: Vese- 
pecsenye egészben 1.40—3.— korona. Vesepecsenye 
tisztott 2 40-6 .— korona. Marhahas hátulja pecse­
nyének 1.28—2 40 korona; ugyanaz levesnek 1.04— 
1.60 korona. Marhahús eleje II. rendű 1.20—1.60 ko­
rona; ugyanaz h l  rendű 96—1.52 korona Marha 
mája 60—1.60 korona. Marhave.őcsont 40—1 20 ko­
rona. Állagok'. Vesepecsenye 2X9 korona. Marhahús 
hátulja 1.51, marhahús eleje 1.2), marha mája 1.03 
korona és marhavelőscsont 76 fillér.

SsvBcüzlet. (A Budapesti Napló tudósítójától.) 
A zavart politikai viszon ok te jesen megbénították a 
szeszüzletet, mert a bizonytalan jövőre való tekintet­
tel sem a gyárosok, sem a vevők újabb üg leteltbe 
nem akarnak bocsátkozni. Egyelőre a forga om a 
régibb kötések lebonyolítására szorítkozik és aj 
ügyletek teljesen hiányoznak Az árak nem változtak. 
Mai jegyzések: nyersszeszórt finomítók részére44»/a — 
45>/z; finomított szeszért nagyban 149‘/z —160; kicsi­
ben 161—152; adózatlanul nagyban 50*/a—51; kicsi­

ben Bltys — 52; denaturált szeszért nagyban 43—44; 
kicsiben 45—4G koronával, hordóval együtt, helyben.

D e n a tu rá lt szesz  {Kalmár Sándor*cég jelen­
tése.) A hét e'ső napjaiban az üzleiben csendesség 
uralkodóit, később azonban megszilárdult az irányzat, 
különösen akkor, mikor a gabona-, de különösen a 
tengeti árak rohamosan felszöktek. A log\uszias ki­
elégítő lóvén, nagyobb fedezeti vásárlások eszközöl­
tettek emelkedő irányzat mellett. Mai nagybani jegy­
zésünk 48x0—49.50 K. pr. 100.060 liter °/o. ingyen 
hordóban, a budapesti állomásokra szá litva készpénz- 
fizetés mellett. Egves barrelok 1 koronával drágábbak.

P etro leum . (Hess Izidor és Társa jelentése a 
Budapesti Napió rés-éra.) Az üzlet menete a leiolyt hólen 
k.elégítő volt Az árak nem vál óztak. Jegyzéseink: 
Amerikai 1 csillagos petróleum 46 K. Orosz 3 csilla­
gos petróleum 43.— korona. Biztonsági 2 csillagos 
petróleum 40.— korona. Elsőrendű títandard vagy 
2 keresztes petróleum 40.— korona 3 keresztes — 
korona, 1 keresztes — kor. Amerikai császárolaj, 
ottani finomítás 66.— korona. Amerikai császár- 
olaj bellöldi finomítás 62.— korona. A; árak 100 
kilogrammonként, készpénzfizetés mellett 20 száza­
lék göngysuly az itteni vasúthoz szállítva értendők. 
Kékgálic I. vasmentes 60.— korona. Zöldgálic 8.— 
korona, carbolincum L 15.— korona, carbolineum II. 
13.— korona, Bacugépolaj (orosz) 40.— korona. Olíva 
gépolaj 1. 76.— korona, Olíva gépolaj II. 70.— ko­
rona. Tovothe-gépkenŐcs 60.— korona.

Széna, sza lm a, ta k a rm á n y . (Fuchs József jelen­
tése ) A hetivásáron szénában és sza mában nagy 
behozatal és jó kereslet volt. Eladatott: középnn-
nőségü. jobb és elsőrendű széna 2.---- 2.70. muhar 3.10,
alomszaima 1.30 zsupszalma 1.60 szecska 2.—, per 
60 kiló luvaronkénf, házhoz szállítva. Préselt széna 
2.40—2.70, préseit szalma 1.20—1.40 “0 kiló, a józsei- 
városi pályaudvaron. Gabonanemüek: zab 6.8'J—6.10, 
tengeri 6X5, rozs 6 85. árpa 6.— kor.-kint.

N  a p i r e n  fl.
Naptár. Hétfő, február 22. — Római katholikus: 

Péter. — Protestáns : Edömér. — Görög-orosz : .február 0.) 
Kicefor. — Zs.óo : Adar 6. — Kap ke l: 6 óra 42 nerckor. 
— Nyugszik: 5 óra 14 per kor. — Hold kél: 9 óra 17 perc­
kor reggelt — Nyugszik: 11 óra 21 perckor este.

Á miniszterek nem toqaanak.
Nemzeti AJuzeum. Áliattár és ásványtár. Nyitva van 

d. e. 9 órától deiután 1 óráig.
Az Akadémia Goeihfszobája nyuva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi Núnyriar nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár zárva.
A j  Óvárosi könyvtár a rendezés ideje alatt zárva.
A kereskedelmi es iparkamara könyvtára (bzemere-utca 

6. tz.) nyitva minden hétköznap lói 10-től lél 2-ig.
Mentoeut esulet heiyisi qei a Markó- és 8ólyom-utca sár* 

kán, réggé. 8 órától esté o-ig.
Magyar Kenskenenm AJuzeum. Igazgatóság, Keresze- 

deinu szak.önxviftre, tua&kocc-osztálya et xvieti mintaUra 
V. kerület Vaczi-körut 52. árán a ia tt Hivatalos óiáá : dél­
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 0 óráig, Ha­
za: termesek ál and< kiálii áss és Kereskeoelen.;örté’.tfi 
gyűjtemény, tovabna a hasi-ipan kiállítás (mciybtn az üz­
letvezetései ári Bná.-oia: «  ecz. özöL a v: r  tiigci ipar- 
esatnokL-an (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délei'tt 9 
órától 2 őrsig és délután fél 3 órato. tél 6 órá g. A külföld 
kirendeltségek aöznonti üzietvesetösége < Magyar te re i seáelui 
ré.zvenvtársaság V , Váez-kőrút 32. szám ala tt

APRÓ HiRDRTÉSSKRT
K e re p e a l-a t  9 5 . as. a ln t l  ( T r l r f o n  54 —3 8  )  k ö a p o n tt
ir o d á n k b a n  és eredeti n /nzta  m ellett m ég a köretketö uökok- 

ban lehet föladni i

B l o c k n e r  J.
hlrdeiéil Irola 

IV. PU!ó-utca 6. sr la .
B reurr nővérek

dohknyiésadéja 
Teréz-kot ut 64, az6ni alatt.
Ileutsch Miksáné

Andrá.«ay-iii 38.
E ckstrin  Itrrnát

hirdetési ir >da
V. kér. FUrdu-utca 4. sz&rn. 

Fnsjclmann Mór
dohknytOrsde

IV. kér , K&lvin-tér 2. szim. 
F r a n k .  1« AI

könvvkc reá kodéra 
IV., Oró. Czit Aky-f.lo palota, 
Kos*u.h Lajos-utca, Klgyó-tér, 

iüorourhorccjr-utca satUkn.)
F isrher J. I).i
IV. Gerlóozy-uto t I. 

G olűherccr A. V.
hlrdct'Kl irc la 

IV. kér,, Vurí-atea 17. izém. 
Gnldner .lozefln

Andr4«ay-ut 60.
Gvldcrnbcr Mór

Jlosse Kndnlf
IV.. k ereutlck-tara a

Mezei Antal
hiriictA 1 Iroda

IV. kér . KakU-nt ». izém. 
K e m c t s e k  4. J.

ajsAtr-Ara.aja
IV. kér , I*<-lőll-:ér X ezém. 

Ifj. Nntfel Ottó 
krtnvvkeraskedfl 

AIuzeum-KGrut 2. ut. (Nemzeti 
RzfnhAz bérhéta.) 

Ilohnnrzi Ilona 
doh&riylOzedéJe 

VI., Andréssy-ot 48. izém. 
Stkray Sainn 

hirdetési iroda
VI. kér., Vícl k rnt 88. az&m. 

Sóljon i Jakab
h iid e tó si iroda

IV. kerület, Fórén tok-basára.
Sopronul V.
d -t tus

VIII. kér., Koreper l-ot 1. szkm. 
Szántó Mór
doh inv tózsitje

IV., Kecskeméti-utca 14. aaám.

Groszmaun Já^ő
f.a/er- <'e vegye keroskodése 
klInKOI.CZ > n kflrnvéko rft- 
■xóre hirdetés k felvételi Iroda

Baascnstoin és Vogler 
hirdetési Iroda

V, kor., buroitya-ntca 9. izé m . 

.1 n ni brik okíts
dohfaylóz déle

Kerepesi-nt 60- (Takarékp.éptll.)
Kernbcrff Ito/ólia

doh.'.nyiéz*dé e 
VIII. kor., Muzenn.-kfirut 10.

Lenpold Iwyiila
birdeiéal ir>déja 

'  II., Rrzi ébet-kfirnt 64. L am

Sváb Ella
dohkoytőz d.'jo N j’yraoz6-». 12

SchH .iri József
Mrd. i ' ti Iroda 

V. kor., MarokLéi-atea 4. az.
Srhonwnld E< renené

doh íny tőzsdéje 
Ferenc-lii rut 32. sxAna 
Seliödl Gyula 

éohéi.yézsdo és postagyUjt6* 
hálj* V. Llpót-kdrut a. 
T enezer Gyula

hirdn'.ésl iroda
V. kér., Szervita tér 8. azém,

Toldi f ajos
könyvkereskedése H. kér., Fé-utc : 2. szém, 

AVeitzcnfeld Jakab
KirMy-ntoa t.

Műiden apróhirdetés, melyet I t t  este  o t f r d l *  (ö la d n a b  m rtr 
m A snitp  n ie r je le n lk  i»

BUDAPESTI NAPLÓBAN.

klInKOI.CZ


5 3 ; szám. Budapest, hétfő BUDAPESTI NAPLÓ 1904. febiuár 22

REGÉNY

A Y IK T Ő R IA -R E N D  V IT É Z E
(23) A N G O L  H E G É 5 Y

Irta: M re. A I . i ; X A M ) K R
Nagyon bosszankodott tehát, hogy elesott 

Stapyltonéknál való ott tartózkodásától, s még 
jobban bosszantotta, ámbár sonki előtt sem árulta 
volna ol, hogy ez az alacsony származású Brown 
Hugó, ez a senki, ilyen bizalmasan mert barát­
kozni jövendőbeli feleségével. Mert annak tokin- 
totto Margitott.

Ilyen töprenkedések közt majszolta piskótá­
ját és iszogatta sherryjét visszatérése után való 
napon a kantinban, amikor O’Grady toppant 
be hozzá.

— No, hát visszajött már szerető pajtásai­
hoz? Hogy van a bátyja? Jobban lehet, ha már 
itt látom önt!

— Meglehetősen van. Nem valami szívesen 
látogattam meg utálatos londoni házában, mert 
igy elmulasztottam a mulatságot Éden-lakban.

— Biz my, mondhatom, sokat vesztott. ügy 
mulattunk, mint a pinty! Egész nap lovagoltunk, 
vadásztunk, s késő éjszakáig énekeltünk, mint a 
madarak.

— Hm, azt hittem, hogy napnyugta után a 
madarak nem énekolnek már.

— Ez már mogint olyan száraz angol felelőt. 
Önökben egy szikrünyi képzelet sincsen. Meny­
nyire el lett volna ragadtatva Browntól, aki 
ugyancsak nekitüzesedett. Bemekül énekelt, a 
hölgyek egészen belebolondultak. „Brown ur“ itt, 
, Brown ur“ ott. A háziasszony egy pilla­
nat alatt tanította meg valami olasz dalra; 
Brown pedig a következő poteben megtaní­
totta billiárdozni Nollville kisasszonyt. A generális 
agy bánt vele, mint a fiával s Stapylton kis­
asszony is egyre dédelgetto. Teringettét, helyes 
egy leány! Nollville kisasszony édis, szép sze- 
ménok nincs párja, úgy átjárta az ember szivét, 
agy elolvad, mint a vaj. Bizony a sors nagyon 
bőkezű iránta. Careslord kastélya és ilyen szem 
ugyancsak sok egy leánynak.

Manvers közöm össeget tettetve hallgatta.
— Parancsol ogy pohár sheriyth, doktor 

ur? — kérdozte végre a rendesnél barátságosabb 
hangon.

— Nem, köszönöm, Bupcrt lord Ártalmas, 
ha megszokja délelőtt a  shenyt. Korán meg- 
vénúl tőle.

— Hét Brown volt a bűbájos hős, mi ? — 
kérdezte Manvers, miközbon újra töltött poharába, 
mintha nem hallotta volna, amit O’Grady mondott.

— Hisz tudja, hogy milyen csöndes fiú! 
Sohasem tolakodik előre, s nem beszél sokat Do 
higyjo el, az asszonyok nem hagytak neki békét. 
K:csalták belőle indiai éleményeit a harcban és 
a tigrisvadászaton, s tudja az isten mi mindent 
nem nem kérdoztek tőle. Hitemre mondom érde­
kes látvány volt, amikor bolemelegedett, akár 
a szabadban valami fának támaszkodva, vagy a 
szalon kandallósarkához dőlvo beszélt. . .  A höl­
gyek mind körülfogták s bámulva néztek rá. A 
háziasszony gyöngéd mosolylyal, Vali kisasz- 
szony egymásba kulcsolt kézzel, s az az édes 
barnaszomü Nellvillo kisasszony bájos tekintettel 
ugy rátapadt, mintha magába szivnák a fin hang­
ját. Persze hogy Careslord örökösnöjo győztes 
hősünket választotta kísérőül a lovaglásnál, s 
mondhatom átkozott jó dolga volt Brownnak. 
Hitemre, minden tekintetben dicsőségére válik 
ezrodünknok I

— Ó, ha öt-hat esztendeig valamelyik lovas­
ezrednél szolgálna, akkor jó lovas válnék belőle 
— mondotta Munvors, miközben szórakozottan 
ráneigálta bajuszát.

— De hisz pompásan megüli a lovat. Eve­
rard föl is szólította, hogy ő lovagolja „Black 
Hess" lovát szeptemberben a castletowni díjért 
az akadályversenyen. Pedig Everard ért a lovag­
láshoz, ha ő maga kissé kihizott is belőle.

Manvers nőm felelt, mélyou elgondolkozott, 
végro így szólt:

— Hol van Brown?
— Alaposan van a munkában. Kownton 

völgyében lövőgyakorlatokat végeztot.
— Milyen mosszn van az?
— Jó hat mérföldnyiro Southborough felé.
— Holnap talán fölkeresem őt, ma tiszteleg­

nem kell lady Hazelhurstnél. Anyámtól tudom, 
hogy vissz ítért már. Meddig marad oda Brown ?

— Azt hiszom, a jövő bélig! — mondotta a 
doktor, aztán az ozrtdről, a vidékről, Everardnó 
tervezett báljáról s az ezredes és hadsegéd közt 
fölmerült veszokedésokről a pletykázás egész 
áradatát zúdította neki.

Ekkor Manvers, aki kinézett a kaszárnya 
udvarára, igy kiáltott föl:

— Látom, hogy szolgám clővczclto lovamat, 
távoznom kell már. Jó napot, doktor úri

— Jó napot! Holnap meglátogatom s ren­
delek önnek valamit, mert . . . mert nincs valami 
jó színben. Mi baja van? Valami epebaj, vagy 
csak idogesség?

— Nem is lehet jó színben az ember, ha 
két hetet tölt Uppinghamnél, aki házát valóságos 
patikává változtatta át. Elevon figyelmeztetés Ö 
minden orvos és orvosság ellon — felelte Manvers, 
s kisietett a knntinból.

— Könyörüljön az isten az ilyen istenkáromló 
hitetleneken! — kiáltotta utána Grady — majd 
magában igy folytatta: — remélem, hogy kedvos 
uj6ágolásaim jól estek neked!

Ezalatt I’ropert lord felpattanva lovára ezt 
gondolta:.

— Átkozott, fecsegő ír, nem hiszek el egy 
szavát sémi

Minden hitetlensége ellenére Manvers még 
som volt olyan nyugodt, miut annak előtte, hogy 
a doktorral találkozott. A doktor, miközben kár­
örvendve magasztalta Brown ügyességét, ugyan­
csak nem sejtette, hogy milyen veszedelmet oko­
zott meggondolatlan túlzásaival. Manvers most 
már erősen résen állott.

Brown ezalalt hálás volt, hogy külön mun­
kával is megbíztak, mert hosszú napokon való 
munkálkodás a szabadban biztosította neki leg­
alább az éjjeli nyugodalmat, ámbár azt sem 
mindig.

Nagyon bosszankodott, hogy milyen két- 
Rógbccsés fogta el, amikor kiragadta magát e 
Túndérorszúgból, ahol mindenről megfeledkezett.

Hiába fordult bátorságához és józanságához 
segítségért, hogy beletörődjek a megváltoztatha- 
tatlanba. Jól tudta, hogy őrültség, amiért eszo- 
veezotien beleszeretett, egy Nellvillo Margitba, akit 
olyan elérhetetlen távolság választ el tőle. De 
nem báuta bármennyire gyötörte is az a bánat, 
amelyet ezer Íme okozott neki Sőt gyönyörűséges 
dicsőségnek tartotta. Hát nem ért-e föl minden 
banattul a Margit kedves szavaira és a köztük 
támadt bizalmas hangra való visszaemlékezése? Bár­
mennyire is ámulatba ejtotte a saját vakmerősége, de 
Margitnak némoly szavából, csudálatos hangsúlyá­
ból, lélénk pillantásából következtetve, szive mélyé­
ben valami titkos sejtelem súgta neki, hogv Margit 
nem utasítaná öt vissza, ba egyenrangúak volná­
nak. Margit még olyan fiatal, olyan járatlan a 
világ dolgaiban, hogy nem sojtbetto, milyen mély 
hatást tett rá. Mounyi szellemi erőt kívánt ez a 
tusa! Csak knphutna valami foglalkozást Indiában, 
ahol belemélyedhetne uj érdekekbe, uj munkába 
s ahol tudná, hogy a tél világ terül el közöttük. 
Akkor elviselhetné a bánatát s lalán meggyó­
gyulna. Do addig . . . mikor látliatjá őt újra? 
Nem kívánna hozzá szólni, csak láthatná . . . 
amikor merengő tekintete keresi őt, amint néha 
szokta, ha kiváncsi volt rá, hogy mit gondol a 
többiek véleményeiről.

Keserves tusakodása közben azért gondosan 
tanította a legénységet s mindig pontosan be­
számolt a parancsnoksága alatt lévő katonák ha­
ladásáról az ezredesnek, őrnagynak vagy a had­
segédnek, aki gyakran kilovacolt hozzá s rende­
sen azzal a meggyőződéssel távozott, hogy kevés 
fiatalember dolgozik onnyire egész lélekkel, mint 
Brown.

Amikor az alkonyat ráborult a nagy sík­
ságra s a kürtszó véget vetott a táp  fáradalmai­
nak, akkor következtek Hugóra a legrosszabb 
órák. Milyen hosszúnak tetszett az idő, amióta 
cdahagytn Eden-lakotl. . .  Vájjon sohasem látja 
többó viszont azokat a kedves ismerősöket ?

Gyakran zaklatta Brown lelkét ez a kérdés, 
amelyre mintegy válaszul két lovas alak jelent 
meg a láthutáron egy édes délután. Brown már 
a következő pillát atban meglátta, hogy az egyik 
közülök hölgy. Vájjon lehetséges?... De nemi 
Micsoda képtelenség 1 Majd eléjük sietve, ráismert 
sir Róbertra és Stapylton kisasszonyra.

De örömo fölény iro lohadt le, hogy Margit 
nem volt köztük.

— Valóban, önök jó szamaritánusok, hogy 
fölkeresnek remeteségemben? — kiáltott löl Brown, 
amikor Valéria lehajolt a nyeregből, hogy kezet 
fogjon velő.

— Beszélni akartam önnel fiam — szólalt 
meg a generális, majd leszállóit a lóról, miközben 
Brown odaszólilotta szolgáját, majd leemelte Valit 
a nyeregből.

— Pompás levegő van ittl — lelkesedett a 
generális. — Hogy boldogul a legénységgel?

— Nagyon jóll Van köztük olyan is, aki 
soha sem tud majd lőni, do némelyik nagyon 
ügyos. Rögtön tartunk majd ogy kis versonytüzo- 
lést az ön tiszteletére. De addig, ha szegényesen 
is, megvendégelhetem önöket egy csészo Icával.

S olvezetto őket sátorába.
— De szép itt — mondotta Valóra — mi­

lyen takaros és kedves minden . . . nini, meg 
virágok is vannak itt 1

— Nem ér semmit sem a katona, ha nem 
rendes és takaros — mondotta sir Róbert. — 
Mióta van már ide künn?

— Ta’áa tiz nap óta.
—  H ogy vau lady StapyltonJ

— Nem valami jól! Az átkozott bál óta, 
nem az, aki volt.

— Édesanyám tisztelteti, Brown ur — tette 
hozzá Vali — s reméli, hogy meglátogatja. Attól 
tart, hogy őn elfelojti a dalokat.

— A leckéit azonban sohasem felejtem el. 
Hát Nellvillo kisasszonyt mikor látta?

— Már egy hete, hogy nem láttam. Yorks- 
hireba ment lady Hazelhursttel Lanesborough 
herceghez. Nagy vadászat van ott. Nem is kép­
zeled, mennyire hiányzik ő nekem.

— Dehogy nem — gondolta Brown — na­
gyon is elképzelem.

Aztán teáztak, nagyon jó teát itlak, hozzá 
fekete kenyeret vajjal. Ámbár durvák és vaskosak 
voltak a csészék és tálak, a generális nagy meg­
elégedéssel csevegett, miközben Brown azon volt, 
hogy helyesen feleljen, pedig zaklatott szive fáj­
dalmasan folyton ezt ismételte:

— Milyen messze került el tőlem I
S reménytelen szerelme szinte marcangolta 

a szivét.
A tea ulán Valéria fölkapta uszályát s ki­

felé ballagtak, hogy ott lepjenek a sortüznél, a 
generális és leánya nagyon érdeklődtek a dolog 
iránt. Amikor a lövöldözésnek vége volt, sir Ró­
bert odafordult loányához s ezt mondta:

— Vali, pihenj egy kicsit a sátorban, bo- 
Ezélni ekarnék Brownnal.

— Még nem mondtam meg, hogy volta­
képpen miért is jöttem ide — kezdte a generális, 
amikor magukra maradtuk. — Mióta együtt vol­
tunk, azóta néhány napra berándultam a városba, 
s hosszasan elbeszélgettem az üreg Prestonnal, 
hisz ismeri őt. Tőlo tudom, hogy a hegyi törzsek 
északin ugaton nagyrn garázdálkodnak, s hogy 
az indiai hatóságok azt ajánlották, hogy toboroz­
zanak a bennszülöttakből lovasezredet, hogy ké­
szek leoyenek szükség eseten, Ont ajánlottam, 
mint olyan tisztet, aki alkalmas parancsnokuk 
lehet, Várjon csak kérem — mondotta a generá­
lis, amikor Brown fölélni akart — és hallgasson 
m g . . . .  Preston azonban ismerte már az ön 
nevét és érdemeit és azt hiszem, jé indulattal 
van ön iránt. Persze nem sokat Ígért. Kedve 
volna hirtelen útra kelni, ha parancsot kapna?

— Rögtön indulnék, mihelyt megkapnám a 
parancson — kiáltott föl Brown lelkesülten. — 
Leghőbb vágyam volt ez mindig.

— Igaza is van Brown s azt hiszem, hogy 
meg fogja állni ott a helyét. Hisz úgy sem vágya­
kozik arra, hogy Angolországban henyéljen 1

— Éppenséggel nem. Olyan katonának, aki 
egész szívvel a hivatásáé, az élet itt csak veszte­
getés és végső hanyatlás.

— No, édes fiam, azt hiszem, megkapja 
majd az alkalmat, amelyre vágyott. Do azért 
mindig résen logyen . . . tudja, a lovas-őrség 
mindig berzenkedik.

— Jól tudom.
Aztán még beszélgettek egy kicsit Brown 

kilátásairól C3 reményeiről, sir Róbert még egy 
csomó jó tanácsosai látta el s aztán fölkeresto a 
leányát.

— Milyen sokáig maradtak edi — kiá'tott 
fői Vali — ugyancsak unatkoztam volna itt egy­
magámban, ha nincs itt ez a gyönyörűséges 
kulya — s cirógatta a szép fekete kutyát, amely 
hozzásimulva ült a földön s szeretettől nézett 
föl hozzá.

— 0 , Roderick nagyon fontos egyéniség és 
még hozzá roppant tudákos — mondotta Brown.

— Gyere ideRod. .Halj meg királynődért!* 
A kutya nyomban elterült a földön, s mozdulat­
lanul feküdt. — No most: „Élj a hazádért 1“ A 
kutya tüstént fölugrott, s két hátulsó lábára állva 
pár lépésnyit hátrált.

Még néhány produkció bemutatása után a 
generális jelezte, hogy itt az idője, hogy haza­
térjenek Elővezették a lovakat. Brown egy da­
rabig gyalog kísértő vondégoit. s mikor elbncsuz- 
tak, sir Róbert meghívta ebédre, mihelyt vissza­
tér a kaszárnyába.

— Biztos lehet, hogy nőm hagyok majd 
nyugtot Prestonnak — volt a generális utolso 
szava.

Brown visszaballagva a biboralkonyatban, 
rágondolt arra, amit sir Róbert mondott. Minden­
esetre váratlan szerencso ez! Kellő életcél, amely 
eltereli majd gondolatait s inkább való becsvágyó 
férfinak, mint az, hogy olyasvalakinek szavaira, 
szerelmére és tekintetére áhítozzék, aki sohasem 
lehet az övé. Csakhogy milyen istenien cdesl 
Hiába, azért jól felfogott érdekében ki kellvornio 
őt a fejéből. Mindeddig nyomorult, gyenge volt, 
do most olyan alkalom kínálkozott, hogy méltó­
nak kell lennio ebhoz a szerencséhez . . .  és ön­
magához.

Amikor visszaért sátrához, megetto egyszerű 
ebédjét. Aztán eltökélton nekifogott valami nagyon 
tudományos katonai könyv tanulmányozásának és 
szerencsésen be is lojezte akkor este. S mintegy 
szorgalma jutalmául jobban aludt, mint rendeson 
s másnap felüdülvo ébredt föl, készen az élettel 
való küzdolemre.

(Folytatás* köretkelik.)
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irt-aj á ni átok «t kérünk o lap 
kiadóhivatalához ,,Ii. & H“  jel-

alati beküldeni.

Csapi áros.
10 korona jövedelemmel, 160 
forintal kerestetik vendéglő ét- 
vételére Györgynél, Aggteloki- 
utca 19.__________________

Tanuló­
ig  kézilányok felvétetnek vi­
rágüzletbe. Jizer vita-tér 10. 6B9

K ereskedelm it
végzőit nők árudába felvétet­
nek. Jelentkezhetni irá-beli 
ajánlattal délelőtt 10 órától 12-ig 
Berzeenyi-u. 4, 1, em. Il~. 17974

H ó n a p ., szoba
n tc z a l,  k ü lö n  b e já ra tta l  
e s in o e a n  b n to rn a v a , j a t t .  
u y o *  A ro u  Im e ll la e n e e s a .

14d n S I a a o n n a l k ia d ó . 
V * e i l - u t «  »n ö l .  ezAui, I  
e m e le t  a j t ó  1O.________ 699

B olthely iség
kiadó Kossuth Lajos-utuza 17.

MAGYAR SZÍNH ÁZ.
Hétfő, 1904. február hó 22-én.
A  h a jd ú k  h a d n a g y a .

Operett 3 felvonásban. Irta Rajna Ferenc. Zenéjét 
szerzetté Czobor Károly.

Személyek:
B1 au c he fórt
Bala.tby
Krtssenbrona
Vivenot
Biachofl'shofen
Loronay Imre

Szabó 
Farkas 
Marton 
Giiéth 
Heitai 
Ráthonyi 

Kezdete 7J/a oraker.

Hájas András Toli ági 
Baroarina Keleti 
Gaston Szentgyörgyi
Scberffenberg Dénes
Szépiuig Sziklái
Aló uf éra lványi

KIRALY-SZINHAZ.
Héttő, löL4. február hó 22«éo.

A  f e c s k é k .
Operett 3 felvonásban. Szövegét egy francia víg­
játékból irta Pásztor Árpád, zenóje Konti József-től. 

Személyek:
V. Fülöp Thury
Koger vicomte Vécsey

Papp M.Duboulois
Amelie
Louisoo
Haton

Udvarmester Gabányi 
Zárda főnöknő Erdei B.

Bánó 
Fedák 
Ferenczy

Testőrtiszt 
Jeroszlevina 
Háznagy 
A jog-.ó

Oláh 
M*«.y 
Cseh 
Szomori

Kezdeti 7Vs á r a s* .

URANIA SZÍNHÁZ.
Hétfő 1104. február hó 22-ém

D a l m á c i a .
I r t s : Dr. Havasa Rezső.

Kezdete 7 Ve orakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
V I .,  P t a » j n n s s ö - n t c a  í r .

Ma és mindennap

Kaland a háremben
L ln e k e  nagy operettje
e llá tá so s kára"

(Tarka Színpad)
B asic , TschcrnolT, P arislaaas, 

Postlllons, Bhon-Llks
stb. etb.

A léLkertben reggeli 5 óráig V ó rö e  K le k  e íg iaytea^  
kara har.gver-ecyes.

A titkos betegségek
a l a p o s  g y ó g y í t á s á r ó l .

Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly 
ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert 
a legújabban külföldön beszerzett speciális műszerek­
kel meg a legrégibb betegségnek is pontosan meg 
lehet határozni a székhelyét, elterjedését, minőségét, 
kórokozóját; bármily mélyen fészkelte is be magát 
a kóranyag a szervekbe, vaey a lest nedveibe. Ezen 
beható vizsgálat alapján teljes biztossággal meghatá­
rozható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyó­
gyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is, amelyet 
mindenki, foglalkozásának megzavarása nélkül, otthon 
is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, 
akkor csak írja le a baját, amelynek pontos át­
vizsgálása uUn megkapja az utasítást és a megfelelő 
speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás 
mellett Levelébe válaszbélyeget mellékeljen. A gyógy­
kezelés befejezése után a leveleket elégetik, vagy 
kívánatra mindenki visszakapja azokat

Ilyen tökéletes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz 
v. kórházi orvos, specialista, országos hírű iutézete 
(Budapest, VIL. Kerepesi ül 10.), ahol jóakarattal, 
őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (úgy 
férfi, mint nő) a nemi életről felviiágositást, ahol a 
beteg vére és testnedvei megtisztulnak, idegei meg­
erősödnek. az egész szervezet megszabadul a kór- 
anyagoktól és lelki kínjai is megszűnnek.

A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos 
Sikerrel, alaposan és gyorsan gyógvi^a már sok év óta 
Dr. Palócz az ő speciális gyógymódjával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- és há<gerinc-bajókat, sérveket, 
az őnfertőzófi és szifilisz utóbajait, magömlést, el­
gyengült férfierőt (impotenciát), kezdődő elmezavarti 
aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váró­
terem és külön ki tárat van. A rendelést Dr. Palócz ön­
maga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután 6 óráig (vasárnap deli 12 óráig).

Cím : Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista, 
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

R ő f ö s -
és füezerürlotbou telje»en jár- 
ae fiatal sogéd azonnali, oset- 
og 14 nap mnlvan belépésre 
jerestetikl Ajánlatok intézen- 
dök Eugel Mór vogyeakere'ko- 
dőhöz, Váiazló, Baranyamegytu

Hivatalnok,
rí irodába hosszabb ideig volt 
alkalmazva és ki'ünő bizonyit- 
ványnyal rendelkezik, hasou 
minős égben alkalmazást keres, 
esetleg cioxirást, másolást is 
elfogad. Lóny3y-u. 42/A, 1. em. 
20. szám. CC7

K erestetik
g y é r v o u d n o lt  u n g y é rd e -  
b ű  ip a r v d U a la t  rC seére . 
F e lté te l  tö b b  4 *1  * lb e r e «  
znUbödéM b lz n a ta té e a  h a -  
m o i i IÖ  é l lé s b a u , b ü lö n ö -  
aeu d fen p o n iv iö b ó p eaaég  
u n g y  m n n k á k á U o m á o y  

f e le t t .  A já n la to k  b lz o n y lt -  
v á n y m á a o la to k b a l « fixe - 
té a i Ig é n y e k  M e g je lö lé s é ­
v e l  „S. Z. #754“ alatt U a a e e n -  
e te ln  ás V o g le r  c é a h e z  
R a d a p e a t , l> o ro tty a -u te a  
V. ss . k é r e t n e k .

t'aazéntermelCs.
Egy nagyobb, sok évig tarlő 
faszén termeléshez egy e szak­
mában teljesen jártas m u n k a  
▼esető illetve felvigyázó fel­
vétetik. Ajáulatok „Tapasztalt

széntermelő 9750.‘* alatt 
H a a n e n s te iu  és V o g le r  
h ird e té s i I r o d á ja  B n p e s t,  
Dorottya-n. 9. továbbit.

Gy erm e kekhez
ügyes, ti8zu leányt keresek. 
Bér 9—10 korona ée vacsora­
pénz. C im : Zsigmond-utca 1, 
földszint 8.

T an n ló le ia y
fölvétetik kalapüzletbe. Uajdn. 
Ecyetem-ntca 11. 6ü3

T anulA leiny
felvétetik virágüzletbe. Fischer 
nővérek, Kgyetem-té> 5. 694

TannKleAny
felvétetik kézimunka-üzletbe. 
Kecskeméti-utca 11, Fricdmann.

695
Tanulói eany

felvétetik virágüzletbe. Kecs- 
kemétl-ntca 11, Baliko. 696

TannlÁlcány
fizetéssel felvétetik. Szerecaen- 
utca 37, földszint 2. 676

Tanonc,
jő házból való fiú felvétetik. 
\áe i-k őratl, kézmüáru-U. let az 
udvarban. 675

Szobaleány
jó fizetéssel felvétetik. Gzere- 
cBea-ntca lő, I. em. 4. 674

Takarítónk
6—7 frt fizetéssel felvétetik 
délelőttre. Egyetem-utca 3, (I. 
em. 11. Weiszné 672

H lfn ló
felvétetik 1 / Art De La Mode. 
Andráasy-ut 19. 682

K irntó
és egy tanonc felvétetik. 

Andiáasy-nt 18, Sommer. 673
Tanonc

felvétetik. Somogyi, Gerlóczy- 
ntea 1. 687

Tanonc
felvétetik oipéezüzletbe. 

Lőnysy-ntca 4 - A. 684
Hnnkáii,

gyakorolt, felvétetik. Weisz. 
cipész, Sorokeéri-o. 20. 683
In te lllrcn s bonne.

német, bosögu praxissal, több 
gyermekhez felvétetik. Dr. 
Kovács, Andrássy-nt 25. 680

DerékrarróndC
ügyes, felvétetik. Molern. 

Hajós-n. IS. 679
KézlvarrónÓk,

ügyesek, azonnal felvétetnek. 
Mantner, Károly-kőrut 9, 111
em. 9. 676
Egy ftgyes betiiaxedő
U  már ruggyanta béiyegző 
gyárban alkalmazna volt, rög­
tön felvétetik. Cím a kiadó­
hivatalban. 1799C

Könyvelő.
ló magyar levelező, felvétetik 
"lanbel Lipót könyvkereskedése 
éa könyvnyomdájában, Troo- 
caéu. -539

Mindenes,
g i főzéshez ért, tiszta dolgos, 
gyermoktelen családhoz jó flze- 
éssei telvétetik. Keropesi-ut 

51, (. em. 11. 179o3

T annlóleiny
és kéziloány fizetéssel ernyő- 
v«rrésboz felvétetik, Népszlo- 
aaz-ulca öT, UI. em. 35. 17963

Állást keresők.
H ázm estert

állást keres tisztességes asztalos 
mester. Alináei-utcza 8. sz. ajtó 
1. 6?0

Vgryes szabónö
olrállai Döj-gyermekruha- és 
pongyola készítését. Csömori-ut 
11., 1 .5 . 17976

H ázm ester!
állást keres gyermektelen házas­
pár, az anszony a mosást elvál­
lalja. István-ut 7., L 5. 658

Tanult
finom vatalónő elvállal úri há­
zaktól mosást es vasalást. VI,, 
Visegrádi-u. 16, lúlusiúi'. ajtói.

1221

Oktatás.
Talmndlata

ki polgári iskolát is végzott, 
ajánlkozik. Cim ‘Mór-* poetrea- 
tanto Bzobránc. 17959

K ereskedelm it
végzett gépirónő állást keres. 
Cim F. E. VI. kor ,Bulyo76zky> 
utca 39. I. 11. 17966

Zongorát tanít
jól és oksón kitűnő zongora- 
tanárnő, ki 17 év óta fényes 
sikerrel működik o téren Na­
gyon szerény igények. Cim M. 
Mária, Kertész-utca 27. I. s«i.

8984
P olgár i isk o la i 

m a g A n v Is a g A k ra , é re tts é ­
g i r e  előkészít rövid idő alatt 
biztos sikerrel felelősség mel­
lett, mérsékelt d^azlsért »Ma- 
gántanulók tanfolyama* Buda­
pest, VUL, Demblnazky-ntca 22. 
II. emelel 15. ,

B ú t o r ,

B átor
minden elfogadható árban sür­
gősen eladó, Károly-körot 15. 
első emeleten. Adok, veszek 
keveset használt bútorokat.

Lakás-bérlet.
I.akáftt k eresek

május 1-re két utcai és egy ud­
vari szobát, fürdőszobát és 
kellő mellékhelyiségekkel.vagy 
8 udvari szobát fürdőszobával 
és mellékhelyiségekkel, lehető- 
'•eg g klinika közelében. 800— 
t̂ 'U évi bérért. Ajánlatot e lap 
flókkiadóhivaialába Mozeuir- 
kőmt 18. kérek »K. >Gy.«
jeligével. 612

Te<eréfiZfié<e»ebb
1 * 4  n i  K tfb A n y .- 'n , a nagy­
szerű villámot öesreköttetée 
folytán k é n y e lm e s  Is, men­
jünk tehát oda lakni, van ott 
jutányos ára lakás elég. 17871

’ Lakáfiokat 
rn e k é ly  <I1J m e l le t t  k ö s s e *  
t l t .  F tftA rA M l L a k á a k ö i-  
v o t lté .  K o e s a th  L a jn e -  
o t c *  ÍR .

Ü z le th e ly is é g
lakások kiadók. Városház- 

yteza 16. 6£á

I .a k í .o k
kisebbek, nagyobbak kiadók. 
Lónyay-ntoza 42a. ,

S ntrzal
szobából és mellékhelyiségekből 

álló urasági lakás kiadó. 
Fe»enqjek-tore 2.___ 691

Csinosan
bútorozott hónapos szoba kiadó. 
Bővebbet Ferencíiek-tere 2.. 
Bázfelfigyelő. 692

Különféle.
aBSRÍSff?sneCŜ &

rekedtségnél vegyen 60 fillérért 
Réíby-félo pemetefű cukorkét, 
f ió se r  kókusz dió zsír
kitűnő főzéshez, «ütéshez, tel­
jesen pótol vajat, ludzairt. öt- 
kilós postadoboz ára 8 trt. 14 
kr. bérmeatve küldve 8 és fel 
forint. Klein Regina, Tolcsva.

2534
Japán

Az oroaz-japln háború a Hí almi­
ból az egész világ figyelmét a 
„Felkelő nap országa*4 felé 
irtfnyuT. A M lk d d tf  o rszág a  
cim alatt K e le m e n  G á za  tol­
lából megjelont ítlzet áttekiu- 
tÓ9t nyu.it a japán népről, annak 
gazdasági és ipari fejlődéséről. 
A füzet ezáuioa japán Iparmű­
vészeti kép ékesíti, a  csinosan 
kiállított N 8 “ al>ku 44 lapos 
füzetei 7 0  f i l l é r  előre való be­
küldést esetén bérmentve kúlui 
meg bármoly könyvkereskedés 
vagy a kiadó l .a m p r l  R ó ­
b e r t  (W o d iu n c r  r  és F ia i)  
ca. és kir. udv. könyvkereske- 
déro. B o d a p e s t , V I -  kér., 
A n tlré a e y -n t  21 . aaéns.
K eresxtur nyaraló 

állomáshoz közel, telek jutá­
nyosán oladó. Rökk Szilárd- 
uU s 14. 1. 1.____________ 1702'.

PalotanJIaln  
állomáshoz közel telek jutá­
nyosán elsdó. Kőkk 8zilárc- 
utca 14. L 1. 17021

Sárga oberndorfl
repamag

1 0 0 3 .  é v i  t e r ű lé s
jótállással a faj tisztaságra 
és kitűnő csirakópességre 
100 kilónkintOO koronáért 
eladó ab vasútállomás
Biosko, Grér Fsztcr- 
Hár.y raákvárl ura­

dalmában.

Csak höloyek.
k i k  c lm ttk e t  T e le m  I 
le v é lb e n  k f t i l t k  t * e n  I 
é rd e k e e  k f i ld e m é a y t  I 
k a p n a k  te lje s e n  l a - r

IGNÁC KÁNNl
Mai. lttlle etéfkü’uéa

M i é n .  I I .,  L ilién  
b r n n n p a a a e  IT.

három-, két-, egyazobáaik, 
kényelemmel berendezve 

a zo H n n l és májusra kiadók,
Remete-ntra 30. alatt, Cllői-ut 
mellett. 170<3

WM em. ó p !á »  h o 9 9 * ^  AbF«/«v-ba/amar, szé lt*  
lám felta lá lt kenfles 14  
h a » m á l a 1 a  n'án értem at 
Ezen kenőos az egyedüli aza-

I a haj ápolására, a ’növéa elő­
mozdítására. a lej bőr erősíté­
sére, uraknál er6s és telje* 
ezakálit növeszt éa már rövid

I idei haaznáiat nun ts nsry a 
bájnak, mint azaktllnak tenná- 
azetes fényt ée talteégat kai- 
csőn Az éa reagövja ezeket a 
korai megős7íilé«tói egész á

késő aggkorig.
i r i ,  9  é a  8  r r l .  .

Featai szétküldés úrnőnként az 
Összegnek al«Ye való beküldése 
után vagy utánvéttel as egész 
YÜAgba a gyárból, hova mÍN*atom rendelés intézendő.

Csillag Anna
Visz. I.. Brabez 10

S z ín h á z a k  h e ti m ű s o ra .
Hagy. kir. Opera. Nemzeti színház Vlgulakiz Népsziaház Magyar S’iaház Király színház Uriali tzl,hú

KoM Gemma Fiirt Az erény utjai Katinka grófnő
Hajdúk
hadnagya

 —
A fecskék Dalmácia

S íé r t* Nincs előadás .Sötétség Az erény utjai Katinka grófnő
líajduk
hadnagya A fecskék Dalmácia

CrtlSriSU
OrfeuB
Velencei
karnevál

Egyenlőség: Az erény utjai
NÍui

Katinka grófnő

A drótostót
Hajdúk
hadnaerva

Makrancos
hölgyek Dalmácia

P éaU k Toiea bursum cordz Az erény utjai Az apóstul
Hajdúk
hadnagya A toreador Dalmácia

S ia a k a i Istenek alkonya SuTflum corda Az erény utjai As apostol
Hajdúk
hadnagya A toreador Dalmácia

« .« .
Vasára**
este Gemma

A bölcső

SuiauBO eorJa

öcskay
brigádéi ' »

Az erény utja

Katinka gróiuő

Az apustól

Snerry

Hajdúk 
li aduagy a

A fpcsiék

A toreedor Dalmácia

Nyomatott a  ,p átr ia** irodaimi vája lat nyomdai réjttvtn j tóráaság kórforgófépéo, Budapest, IX., ÜUfii-ut 2




